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A angol Moaaeevativek 
6s a Bői választói jog

A migol kői .ícrvafciv kormány hiva­
tásit és tradíciód el lenére beterjesztette- a 
né: választi)jog kitérjosztáséról szóló ja­
vaslatot amelyet az alsóház lényeges 
változtatások nélkül meg is szavazott. 
.Valószínű, hogy a felsőhöz is megsza­
vazza ezt a javaslatot s ebben az eset­
ben in int élő ellentmondás, a konzerva­
tív párté le z az az érdem, hogy a hala­
dás híveinek egyik legfőbb követelését 
a nők választójogának megadását, jelen 
OßeUn kih rj esetesét keresztülvitte.

• Bizonyos, hogy az angol konzervatív 
pár! sok foki nie then haladottabb ál­
láspontot képvisel, mint a keleti és bal 
kán: ailarnok demokráciája. Ennek elle­
nén i- azonban valószínű az a feltevés. 
Möge a konzervatív kormány ezt a jogki- 
í r.i- v-iesl nem annyira a demokratikus 
követelményeknek, mint inkább saját 
párhrdekeinek hódolva tette meg. Au- 
gtiáöau is választások következnek s a 
iíumkáspárti agitácié* az angol szakszer- 
ve» íek balfelt tolódása vs radikálizáló- 
-;’s" annyira elöhaladott stádiumban 
van hogy komoly felmorzsolódé al fe­
nyegeti a konzervatívokat.

Mi oka lehet tehát annak, Isogy az 
konzervált vek, ennek ellenére jog 

ki te r-j eszi és.-el élnek, holott a koiizerva- 
!‘x dogmák szerint: a nőknek nem a 
i'ólrtikai életben, hanem a családi tűz- 

!> mellett a helye, s hivatása abban 
■örüljön ki. hogy a férfi kényelmet szol 

-álja és katonákat szüljön a hadsereg 
- zu mára. Hogy ezt a dogmát az angol 
konzervatív-párt ezúttal mégis feláldoz­
ta •" i&y ellentmondásba keveredik ön­
magával, annak valószínűleg nemcsak az 
az ;jka _ hogy a félig demokratikus olc- 
í0--‘k szimpátiáját megakarja nyerni. I a 

ndolás hogy a nők h - 
mindig elő * vz-.Tvoárjá nia- 

I' . ■ :,hv, sőt retrograd életű 1-
A történelem is azt bizonyítja 

iiogy a nők mindig támaszai voltak o 
reprezentáló, híd ül .•

' ' ' rint igen sekélycs értékű te-
kinul,veknek s a nők voltak azok, akik 
k'/j-u időn keresztül ellenállottak a 

■ (let uj formákl a 
ía-' l'Vf'.vszerilvsének, legtöblí esetben 

; ! helyen pedig vgvenrsim zá-z
l0v,v;" voltak vad hősi k*dtu.-zoknak. 
ariic >., K a fehér terror és az vUenforra- 
fa,or" Szavai alatt fejtették ki áldat- 
,an niuködésiiket.

Az angol konzervatív párt. amikor a 
nők \á teszt ójogának kiterjesztését túr 
v klatja, félreismerheteiienül san- 
(ía pd'nilj-sal ezekre a szempontokra 
veti h-kinti-tét Kétségtelen azonban, 
*I08T 0 sanda szempontok ellenére az 

rvaí! ■ ■ f>ór! • !i - - elremél!■') 
fiúinkat müvei a női válasxEAjosr ki ft r- 
Ksziésével. Mert a jövő mégis :i haladás 

•'•i'atikus erők kifejlődéséé s <-v 
Ci ény. amely jogot biztosit, csak 

h-liet a mindinkább erősödő
haladásnak.

Az angol munkáspártoknak minden- 
u-etre igen jó agitációs eszköze h-sx az, 

h választójogot nyert nők tömegeit 
arra fisvelmezteti, tiogy a női yálosztó- 
Jóscr! egyedül a demokrácia úttörői: a
J'világosorlott polgárok és a szófiaiis- 

küzdöttek annakidején és a konzer,
■■■ oh d: :: legliolálosnbb ellensé-

fi Nagyot kellett fordulnia -"z idők 
kerékének, hogy ma ezt a jogkitvrjesz- 

1 ’ ’ konzerválj v párt iktatja tör- 
az a párt, amely a nőt vissza 

s &d i vzni a rokka és a fakanál mellé 
3 kr>ugy nem látott benne egvenrngu

embertársat, mint ma nem lát a leigá- 
gyarmati népek magaskulturáju tö­

megeiben.
A közeledő angol választások minden- 

esetre meg fogják mutatni, hogy a vá­

lasztójogot nyert női tömegek mennyi­
ben szolgáltak rá erre a jogkiterjesztés­
re, illetőleg a demokráciát, vagy a ma- 
radiságol fogják-e ennek fejében támo­
gatni.

Sf*

A francia nagyipar akarja
megszerezni a németek ré­
szére adott CFR-anyagmeg-

renöeíáseket'
Tiiulescu ma utazik Berlinbe a Eapedafu által 
megkezdett gazdasági tárgyalások folytatására

Berlin, március 13. A német gazdasá­
gi életet és a sejtéit élénken foglalkoztat­
ja az a kampány, amely a román par­
lamentben é> a sajt) nagy részi.Len fo­
lyik a berlini Oln vVolf konszcr vncl 
kötött vasúti anyag;,záll-tási szerződéi,
valamint a más német ágak részére átlőtt 
hasonló megbizá ;ok ellen A németek azt 
hiszik, hogy az ügy háta mögött a 
francia nehézipar áll. Ezt a feltevést a 

. Lupta“ egyik cikke is megerősítette, 
mely a szorosabb román-francia gaz­

dasági együttműködés sürgetésével egy- 
dejüleg megállapítja, hogy a francia 
k-irmány sokkal nagyobb hajlandóságot « 
mutatna Románia újjáépítése iránt, ha | 
z általa folyósítandó kölcsön egy reszel ■, 

;> francia vasipar venné éti es ezáltal eg>- »

,-zerre volna megoldható a lejstabilizáció 
és a vasút, reorganizácója is. A francia 
gazdasági orientáció azonban nem sok 
eredménnyel biztathat, ha Románia az 
anyagszükségletét Németországban vásá­
rolja, de kölcsönt Franciaországtól kér.

Minden valószínűség szerint ez a kér­
dés szóba fog kerülni Titulcscu berlini 
tárgyalásainak során. Titulescut ugyan­
is szerdára várják Berlinbe, ahová — 
úgy hírlik — Lanedatu volt pénzügymi­
niszter is elkisérí. aki a tavaly vezette a 
román-német gazdasági tárgyalásokat. 
Lehetséges, hog> a most folytatandó meg­
beszéléseken a most Parisban tartózkodó 
román kormánybizottság is részt fog 
venni.

CBS Tna

Cgvlptom és Anglia között
válságosán kiéleződött a

helyzet
Anglia uj jegyzéke

London, márc. 13. Közölte az Uj Ke­
let, hogy London és Kairó között a 
helyzet módíölött kiéleződött. Savwat 
pasa, az egyptomi kormány elnöke 
kénytelen volt a közvélemény nyomá­
sának engedni és az angol jegyzék 
miatt lemondott. Azonban az ügyek ve- 
zülését a király határozott kívánságá­
ra továbbra is vállalta. A kormány 
most az angol külügyminiszter egy

abb jegyzéke miatt nagy zavarba ju­
tott. Lloyd lord tg.vptum angol kor­
mányzója tegnap adta át a jegyzéket 
Sárxvat pasának. A jegyzék éles han­
gon tikja meg az egvptomi kormány- 
mik, hogy olyan törvényeket hozzon, 
amelyek megnehezíthetik Egyptcm 
közigazgatását, vagy amelyek meggá­
tolhatnák a brit kormányt abban, hogy 
az Egyptomban élő külföldiek érdekeit 
és életbiztonságát hatásosan védel­
mezze.

A jegyzék hangsúlyozza továbbá, 
hogy Anglia fentartja magiak a jogot 
mindama lépésekre, amelyek szüksége­
seknek látsznak a brit kormány által 
vállalt kötelezettségeik teljesítésére. A 
jegx zék hangsúlyozza az egyptomi had 
sereg fölött való ellenőrzési jogának i 
további íentartását és követeli, hogy az 
angol hadseregben szolgáló brit kato­
natisztek továbbra is e hadsereg köte­
lékében maradjanak. *

Kairóban az angolok újabb jegyzéke 
bombaként hatott. Az egyptomi közvé­
leményen nagy izgalom \ ett erőt és 
Sarwat pasa. aki az uj egyptomi kabi­
net megalakulásáig tovább vezeti az 
ügyeket, azonnal válaszolt a jegyzékre. 
Közölte, hogy a visszalépett angol kor­

mány tiem foglalkozhatni az uj jegy­
zékkel, a brit kormány tehát kényte­
len lesz bevárni egy uj egyptomi kor­
mánynak a megalakulását, iiir szerint 
a brit jegyzék már régóta el volt ké­
szít', e. de vártak vele addig, amig az 
angol-egyptomi tárgyalások befeje­
ződnek. Angol politikai körökben úgy 
vélik, hogy a jegyzék hangja és tar­
talma egyáltalán nem alkalmas arra, 
hogy Rabat pasa vezetésével cgv uj, 
mérsékelt irányit kormány vegye át 
f gyptoni áílauHi gyeit. Az egyptomi 
sajtó a helyzetet az uj jegyzék miatt 
fölötte kritikusnak találja.

Chamberlain a Népszövet­
ség döntését kér? ki

Az egyiptomi feszültség ügyében 
Chamberlain enfben nyilatkozott a nála 
megjelent újságírók előtt.

— Azt gondoltam — mondotta az an­
gol külügyminiszter, — hogy a Nép- 
szövetség uj tagjai, Egyiptomot is üd­
vözölni fogjuk itt. Fájdalom, ez nem 
történt meg, mert a szerződés, amely 
fölött az angol kormány az egyiptomi 
kormánnyá! tárgyalt, nem jött létre. El- 
hihetik nekem, hogy Angolország nem 
-állított fel teljesíthetetlen követeléseket. 
Sem a csapatok lelősztásáank kérdésé­
ben, sem a rendőrség .sem pedig az 
Egyiptomban élő idegenek védelme 
ügyében nem tartalmazott a szerződés 
olyan pontokat, amelyeket végre ne le­
hetett volna hajtani. Véleményem sze­
rint ebben az ügyben ki fogjuk kérni 
a Népszövetség döntését és ügy vélem, 
hogy Egyiptom is bizalommal lesz a 
Népszövetség határozatával szemben.

pesti teils»
:1b6S

A lcönfliskocsis felakasztotta magát. 
A pesti konfliskocsis tette őzt, aki nem 
bírta elviselni eme tisztes ipar tönkre­
menetelét. És még mondja valaki, hogy 
a kispolgárnak nincsenek tragikus gesz­
tusai! Hogy a kispolgár Icgfüllebb víg­
játéki téma lehet, de semmiesetre sem 
drámai hős. A pesti konfliskocsis pél­
dája mást igazol. Azt igazolja, hogy a 
kispolgárban még hajt a romantika ké­
sei csökevény-virágft, te-galább is akasz- 
tófa-virága.

Sőt a pesti konfliskocsisban a vég­
zetes elhatározást kimondottan a roman­
tikának és lelki adottságoknál sokkal 
jelentősebb valóságnak összeütközése erő 
sitette meg. A konfliskocsis, mint .az eu­
rópai kultúra, egyik konzervált egyede. 
leikében a magyar irodalmi termékek 
hercegierenci álmaival még a delizsán­
szok korszakában érezte magát s a ló 
nevű háziállat iránti, kétségenkivül arisz 
lokralikus szere tété vei merényletet lá­
tott aa automobilban, mint a kispolgári 
rend és konservativ]zmus ~ lélektelen el­
lenfelében.

A korszerűtlen konfliskocsis e techni­
kai konfliktust saját lelki konfliktusává 
szublimálta, iami arra vall, hogy nem 
volt anyagias gondolkozása ember, in­
kább egy rosszu útra tévedt konzerva­
tív nagyur rejtőzött benne, aki a mo­
dern haladás minden technikai és szel­
lemi vívmányában az erkölcsi világrend 
megsértését látja.

%.
Ám az öngyilkos konfliskocsis még is 

inkább volt kispolgár, mint konzervatív 
nagyur. Mert a konzervatív nagyurak is 
belátták már, hogy az autó, vagy az au- 
tótaxi alkatmatosabb jármű, mint a Kon­
ti iskocsi, amelyen a „régi szebb idők­
ben a nép egyszerű, de csinos leányait 
a zugligetbe kocsiziatták. És tudva van 
az is, hogy a gazdag urak, bár az eszük 
lassan mozog is olykor, mégis igen sze­
retik a fizikai gyorsaságot. Nemcsak a 
szívügyekben, hanem főleg a nagyipari 
üzemek dividenda-növekedésében.

A konfliskocsis, aki nem volt beavat­
va ezekbe az intimitásokba, mindezt 
nem tudta, nem tudhatta, mert erről a 
választói program m beszédek be n soha­
sem tétetett említés. Az öngyilkos kon­
fliskocsis csak az autótaxik számának 
növekedését látta s ebben a növekedés­
ben az ellenséges korszellemet, mely el­
len, miután ököllel nem hadakozhatott: 
a saját, egyéni halálát szegezte szembe

•

Hiába, meg kell hajtani az elismerés 
zászlaját ennyi martiéi készség előtt, Az 
öngyilkos konfliskocsis figurája, min­
den esetlensége ellenére ^ magán íiord- 
Ja á nősök stigmáját. Ez az ember, ha 
véletlenül forradalmán sorba kerül, 
vagy valami vallási szekta egyedül üd­
vözítő tanát hirdeti: nagy és szent női­
dét tudott volna mutatni, hit- vagy elv- 
lársainak. Nem ő teliét róla. hogy Don 
Quijötte végzete teljesedett be rajta. Szél­
malmokkal akarta 1 elvenni a harcot és 
muskétával akart -— rinoceroszra va­
dászni. r - - ;''

Benne egy egész kaszt és egy egész 
társadalmi réteg tragikuma revelalódik 
és benne, a szerény konfliskocsis sorsá­
ban — ne tessék mosolyogni, — a tör­
ténelem ismétlődik meg.

Hiszen tudva van, hogy az első ipari 
gépek beállítása idején, ugv Angliában, 
mint Németországban a munkások meg*
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rohamozták és össze akarták törni ezeket 
a gépeket. Azt az instrumentumot, mely 
politikai felszabadulásukat és civilizá­
ciós előrehaladásukat kétségtelenül elő­
mozdította. A gépben, az emberi alkotó­
erő eme leghatalmasabb bizonyitákaiban 
láttáik ellenfelüket, holott a gép sohasem 
lehet hibás, csupán annak emberi fel­
használása és alkalmazása.

Bizony, az autó sem hibás a pesti kon­
fliskocsis halálának felidézésében, leg­

alább is közvetlenül nem. Inkább az a 
csökönyös kispolgári konzervativizmus 
az oka, mely romanticizmusig fokozott 
élelmességgel csüng szokásain és konok 
kényelmein s a konfliskocsisok esetében 
nemcsak szimbolikus, hanem valóságos 
értelemben is, a lovak szemeileuzojél, a 
saját szemére alkalmazza. A kispolgár 
mindig azt hiszi, hogy akkor lát jól, 
ha keveset Iát. Azt hiszi, hogy a követ­
kezetesség a saját korlátoltságaival szem 
ben: az élet, a fejlődés, a gazdasági tör­
vények következetessége is egyben. Ho­
lott. az élet nagyon gyakran csak követ­
kezetlenségeiben következetes. Jól mon­
dotta Bismarck: az ökör ama állat, mely 
következetesen szénát eszik Kár, hogy 
nem ismerte a pesti konfliskocsist, meri 
akkor ama kijelentését meg kelleti volna 
toh'ania — még egy axiómával.

Meg kellett volna toldania, de talán 
nemcsak a konfliskocsisokra, hanem az 
emberi nem 97%-ra vonatkoztatva. Az 
ember, alaptermészetében ellenfele min­
den újításnak és minden változásnak. 
Igaz, hogy ennek megállapítása, ma már 
közhely-számba megy, de minden köz­
hely, ahányszor csak egy uj és fölöttébb 
megragadó esetre alkalmazzák, egy uj 
felfedjOSés újdonságával és eredetiségé­

vel hat. Példa rá: a konfliskocsis. F.p, 
egészséges, derék, józan, nyílt eszű adó­
fizető alany lehetett szegény, aki ked­
vence lehetett a józsefvárosi városatyák­
nak s a „jobb időkben" kormánypárti 
kortes is lehetett, (Ma alighanem a faj­
védelem tisztelte benne egyik tisztes tag­
ját.) Bizonnyal volt egy kertes háza a 
Ranolticr ueca tájékán s megtakarított 
pénze a Keresztény Gazdasági Bank­

ban. Beállíthatott volna ű maga is egy 
autótaxit, amelyen nappal és vasárnap 
újdonsült m á í k a páro k at fuvaroz ható ÍJ. 
volna a templomba, éjjel pedig a loká­
lok tündéreit szállíthatta volna konzer­
vatív főurak palotaiba. De ő romantikus 
volt, ami lényegében azt. jelenti, hogy a 
tudomány vívmányait, amiket szürkék­
nek talált, ki nem állhatta. A lovat több­
re becsülte a motornál, mert a lovat az 
isten teremtette, u motort pedig valami 
mesterlegénv-ielo. (Az arisztokrácia

mindig méltóságán alulinak 
hogy valamit felfedezzen.)

I ártotta,

Röviden: a pesti konfliskorns km sze­
rű ti en ember volt mint annak ük jén 
Niotzchf1 elmélkedései. Ellen felei a Kor­
nak, mely feltalálta a# autótaxit, a re­
pülőgépet, a himlőoltást és a szocializ­
must. A higiénét, és a. gyorsaságot, a 
jazzot és Josephine Baker!. t.< ff volna 
még ugyan egy polgári megoldás szá­
mára: versenyistálló beáll itá-a Ehhez 
azonban hiányzott a kamaráéi rangja, 
sőt még az iparbárosága is. Így tehát, 
derék, és jellemes ember lévén: öngyil­
kossági eset lett belőle. Bizonyos, hogy 
a túlvilágon megkapta földi szenvedé­
seiért az elégtételt. Tudvalévő ugyanis, 
hogy az alvilág hírhedt hajósa: Cbáron, 
még most is ragaszkodik a nemes tra­
díciókhoz és a szellemeket ókori esőin a- 
kokon fuvarozza át Hades birodalmúba: 
sőt, egyenesen bojkottot hirdet a gőz- és 
gázerőre berendezett vízi jármüvekre: 
mint pl. a motorcsolnak, torpedórombo­
ló, tengeralattjáró, etc. Cbáron, akár­

csak a pesti konfliskocsis, ellensége a 
technikának s az amerikanizmusnak.

Ez az öngyilkos 
szomorú nótája.

pesti konfliskocsi;

Salamon László

Sir Alfred Mond az angol kormányt teszi 
felelőssé a paíesztinai krízisért

*»A zsidó bevándorlók elsősorban azt ango£ kormány hivásárg főitek
Palesztinába“

{Jeruzsálem, március 13. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) .Jelentettük, hogy Sir 
Alfréd Mond, aiu néhány hettei ezelőtt 
meglátogatta Palesztinul sziriai és egyip­
tomi utazasa után ismét visszatért Erec 
Jiszraeíbe, ahol részt vett a Balíour-erdö 
felavatásán. A felavatási ünnepség 
Planier főkormányzó jelenlétében tör­
tént igen ünnepélyes keretek között. Az 
avató beszédet Sir Alfréd Mond tartotta, 
amely alkalommal igen fontos kijelen­
téseket tett a cionizmus helyzetére és jö­
vőjére vonatkozólag.

Komoly jogcímet érzek arra. --- 
mondotta Alfréd Monti — hogy ezen a 
felemelő ünnepségen részt vegyek és 
Üllőkkel együtt a Balfour-erdü első fa­
csemetéit ebben a megszentelt földben el­
ültessem.

Különös öröm és megtiszteltetés 
számomra, hogy nagynevű barátom 
és volt kollegám a koalíciós kor­
mányban. lord Balfour nevére egy 

fát ültethetek.
Ez az ünnepség nem alkalmas hosszú 
beszédek tartására, de kötelességmulasz­
tást követnék el, ha a jelenlegi, immár 
harmadik látogatásom alkalmával Pa­
lesztinában nem mondanám el nyíltan 
véleményemet a helyzeti öl, amint azt lá­
tom

Már ideérkezésem előtt értesültem 
az országban uralkodó súlyos gazdasági 
helyzetről, amelyet most behatóan tanul­
mányoztam. Bármilyen komoly is a 
helyzet, mégsem szabad túloznunk azt. 
A paíesztinai krízis nem egyedülálló je­
lenség. mindenütt a világon megtalál­
ható. Mióta a háború megteremtette a 
komoly műnk a n é Ikiili só g p voblém á jár. 
nekünk is ugyanezt a küzdelmet kell 
folytatnunk Angliában és

ha az angol munkanélküliek honi- 
bilis számára gondolok, úgy meg- 
boc sújtanak. ha kijelentem, hogy a 
paíesztinai munkanélküliség ehhez *
képest még viszonylagosan is el I

enyészöen kicsiny.
~ Lloyd George kormánya alatt több 

mint két évig elnöke voltam annak a 
kormány-bizottságnak, amely a munka- 
nélküliség kérdésével foglalkozott. An­
nakidején több mint kétmillió munka-

ződésre jutottam, hogy ennek epem az 
ellenkezője áll és nyilvánvaló lett szá­
momra, aki hosszú politikai és üzleti ta­
pasztalatokkal rendelkezem, hogy

Palesztina felépítése súlyos és hosz- 
szadalmás feladat, de nem súlyosabb 
és nem kevésbé megvalósítható, mint 
bármely más kolonizációja annak a 
birodalom ruik, amelyhez büszke va­

gyok tartozhatni.
Nem nehezebb, mint az a kolonizáeió,
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nélküli volt Angliában és a helvz l rend- amelyet az angol hivatalnokok most haj- 
kiviil súlyos volt. De azért egyikünk se tanak végre a szomszédos Irak államiján 
gondolt arra. hogy Anglia evedbe megy,
'agy hogy az ország .jövője komolyan 
veszélyeztetve van, vagy pláne, hogy a 
krízis az egész birodalom élet képtelen­
ségének volna a tanú jele. Hozzálát!. nk 
a munkához és megteremtettük azt az 
apparátust, amely a munkanélküliséget 
eredményesen leépítette. A. t hiszem, a 
Palesztina! kormány is haszonnal alkal­
mazhatná azokat a rendszabályokat, 
amelyeket mi annakidején életbeléptet­
tünk.

Mert alapjában r ve ez elsősorban 
u kormány feladata. bevándorlók 
végeredményben nenu'sak n cionista 
szervezet kivására jöttek az or­
szágba, hanem elsősorban az (ingót 

kormúny inviíülasára.
A Balfour-dekiaráüió

amelyet ép ezekben, a napokban látogat- • 
tam meg. Ezzel az optimizmussal es i 
áhitatos tisztelettel, mely alól Paleszti- \ 
naval kapcsolatban senki nem vonhatja jj 
ki magát, végül az angol kormány tárno- l 
gátasával azt hiszem teljes siker fogja | 
koronázni azoknak oüaatió munkáját, 
akik országot akarnak teremteni, ahol a 
zsidó nép önmagát és kultúráját újjá 
teremetheti.

— Meg vagyok győződve róla. hogy 
önök atyáik országát az arabokkal való 
barátságos együttműködésben kívánják 
naggyá fejleszteni, a szemita népnek ama 
másik ágával, amelynek régi kultúráját 
jól ismerjük és amellyel az elmúlt szá­
zadokban, a spanyol korszak alatt az 
arab-zsidó kultúra fényes korszakát te­
remtettük meg. Mint korábbi utazásaim

es a
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sági mandátum az angol kormánv meg­
hívása volt. amelyet a világ összes zsi- ! 
doilioz intézett, hogy megkíséreljék közös ! 
erővel megvalósítani a közös célt. Ma- 1 
g; íuiértetödü dolog hogy a cionista szer­
vezet vallain nagy felelősség nyugszik, j 
amelyet nem tagadhat és nem is akar \ 
letagadni. De a bevándorlók a kormány 
engedélyevei jöttek be az országba és 
ezért úgy az angol kormány, mint man- I 
datárius hatalom valamint a paíesztinai ; 
kormány mint vcgrohajtóhataloni egy- í jj 
ránt kötelezve vannak rendkívüli esz- j Jj 

közöket alkalmazni ezzel a komoly, de i 
véleményem szerint átmeneti jellegű | 
bajjal szemben'.

Amikor 1 Oil-ben az én kedves ba- i 
latommal, dr. Ghain Weizniannal, a í 
nagy cionista vezérrel először látogattam 
meg az országot, minden elöitélettől 
mentesen' jöttem ide. Kész voltam meg­
győzein! magam arról is, hogy Erec 
Jiszráel újjászületése üres álom, a prob­
léma megoldhatatlan és a terv kivihetet­
len. Alapos és szorgalmas megfigyeléseim 
alapján azonban arra a szilárd meggyő-

népsz'i\c>t- alkalmával, most is számos előkelő arab
ur lejezte ki előttem ama óhaját, hogy 
az arab nép barátságban és harmóniá­
ban akar együtt élni 7>ridó testvéreivel.

Néhány nappal ezelőtt Falsul, Irak 
királya, kihallgatáson fogadott, és 
biztosíthatom önöket, hogy Őfelsége 
a legnagyobb szimpátiával viselte­

tik ügyünk iránt

és ama kívánságtól van eltelve, hogy egjj 
nagyszerű és tényleges együttműködés 
alakuljon ki a szemita faj két ága 
között.

4

Sir Alfréd Mond ezután az or>.z 
gazdasági jövőjéről beszélt.

— Ép most jövök Magdalból, ahőí 
megtekintettem azt a banán-ligetet ame­
lyet magam ültettem néhány évvel ez­
előtt. Mondhatom, az ültetvény igen ha­
szonba jtónak ígérkezik. A mezőgazdaság 
lassú munka, a föld türelmes és a föld- 
mívesnek is türelmesnek kell lennie. 
Abban a rendkívüli szerencsében volt ré­
szem, hogy mostani utazásomat Sir Fre­
de rich Keeble ur, az oxfordi egyetem 
botanikai professzorának társaságában) 
tehettem meg, aki mezőgazdasági kérdé­
sekben elismert szaktekintély. Örömmel 
közölhetem önökkel, hogy

Keeble professzor fáradtságos és
alapos stúdiumok után teljes hatá­
rozottsággal megállapította, hogy j
Palesztina mezőgazdasági fejlődése 

nagy jövőt Ígér *4
Alfred Mond ezután az ország ipari 

fejlődéséről beszélt amelyet szintén 
igen kedvezően dél meg Beszédét <.a* 
zol fejezte be.

— Ma is, mint eddig, optimista vat 
gyök jövőnket illetőleg Érve JiszraeJ 
nagyon régi ország és a mi mozgalmunk 
még nagyon fiatal. Még meg kell küz­
denie a szokásos gyermek betegségekkel 
és az ifjuág türelmetlenségével, de ai 
nn fajtánk, miként oz ország, szintén a: 
legöregebbek egyike Birodalmak puszi 
fúlnak cl, népek merültek alá, de .in z- 
rae! el és Erec Jiszráel fel fog épülni. 
Azok a sebek, amelyeket Erre Jiszráel 
most okoz a zsidó népnek. végered­
ményben jelentéktelenek a gettó vérző 
sebeihez képi st.

— Búcsúzóul pedig ezt mondom m fe­
li k Legyetek nyugodtak, erősek és hat­
lak nehézségeink közepette és csende­
sek, higgadtak győzelmeink köze pétié. 
A Keren Kajemet Jiszroel földién állva, 
amelyet testvéreink millióinak adomá­
nyéiból szereztünk meg. akik közül <* 
legtöbben nem láthatták még egy du­
nam jái se ennek a földnek, összegyűl»- 
keave egy uj vállalkozás megindulásá­
nál. amellyel szebbé és gazdagabbá 
akarjuk tenni ezt az országot, remény­
séggel és bizalommal tekintünk a jövő 
elé Alachamu, nachamu. ami1 Vi< ■ -z- 
talódj, vigaszfalódj népem!
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Látogatás Balzac , 
egykori otthonában

Paris, márc. 13. Huzamosabb iebiß 
nem ra, tiopy meglátogassam bal- 

, , „rat u kitűnő regényírót, a íiiszc- 
huzamosabb tüetg készültem 

ie. s‘ ahogy előre sejtenem, nem talál- 
K.n otthon. Balzac ur Passvban lakik.
\ címe benne vau, ha nem is a Kte- 
Lkonvvuen, ue minden, lexikonban, b 
nrvis milyen kevesen látogatják: a 
Balzac barátainak köre“, néhány va­

sárnapi kiránduló, s nagyon kevesen a 
Párisi-járó idegenek közül. Balzac ur 
lóesik az idegenforgalom érdeklődésé­
ből Az előszoba vendégkönyve felig 
üres. Egy pár angol, talán féliucat ma- 
,’var, a legtöbb aláíró német. Holott 
Balzac ur müve él, ma, közel száz év 
u4n is, azzal a különös szenvedéllyel 
ci és hat ez a mü. amivel Íródott.

Reggel tisztességesen felöltöztem lá­
togatási ruhába, ahogy illik; mert egy­
részt az. ember ugv játsza el az életét, 
ahogy jólesik neki, másrészt kinek a 
tiszteletére húzzak sutét ruhát, ha nem 
Balzac ur tiszteletére, akiknek könyvei 
eg.vszer egy eszendőn át szórakoztat­
tak? Az ember tartja a maga Balzac- 
jit á házban, minden nagyobb meggvő 
Jodes nélkül, de fokozódó szer tettel.

Közepes író volt. de óriást erővel és 
szenvedéllyel volt az. Nem volt mélv 
gondolkozó, de hihetetlen erővel tudta 
elgondolni azt, amit megismert s aim 
az. eszébe jutott. A kortársait elképesz­
tette, az utókort gondolkozóba ejtette 
egv olyan túlzásával a termékenység­
nek, ami csak a kívülállónak imponál 
a céhbelit mindig gyanakvásra ingerli 
Nem lehet egészen büntetlenül húsz 
ezer oldait Írni egv életben. Gyakran 
irt kényszerből, még többször kész­
ségből, igen gvakran megszokásból s 
rendkívül gyakran pénzért. Balzac fa­
jtán az első nagyszabású regényírója 
az irodalomnak, aki, mint köztudomású, 
programszerűen pénzért irt.

Balzac úr szerette a pénzt. No de mi 
is szeretett volna, ha nem a pénzt, — 
paraszt volt, kisnemes, fűszeres fia, 
k( vér termetű, siirüvétü, szomjas, nvug 
tálán, türcl mailen. erőszakos. ^ autód! 
dakta s a restauráció utáni idők óriás; 
üzleti lehetőségei lobogtak körülötte az 
e! polgáriasod ott Harisban, aminek fia 

olt. Adósságai voltak és tehetsége. 
Eta két veszedelmes végletei ipar- 
k lűott egyensúlyba hozni az írással, 
.miiről az ő idejében derült ki először, 
hogy van olvan mesterség, ha nem is 
egészen olyan jó, mint a bank üzlet. 
Kora erkölcseit és komédiáit irta meg. 
tehát azt, amit maga körül látott Passv- 
bat\ a Citében. a Faubourgokban; s 
azí. ’miit hallott, amit az ölébe hol^ 
tak. Sokszor bizonytalan volt. Nagyon 
sokat taia lt. Néha pletykákra hízta 
magát; gyakrabban s ez a ycszcdcl- 
m -ebb, a fantáziájára, amiből nem 
s,>: ivtpt; neki. Harminctól hetven éves 
f; óig többet dolgozott, mint élt. Nagy 
Sí triton tudott megfigyelni, ami mindig 
feszélyezi é< sokszor eltereli igazi 
feladatairól a regényírót. De ha a ko­
rás megírta, tigvr elsősorban a Koráira.f 
irta meg, nem azt utókornak. Balzac az 
eisö iró, aki példányszámmal dolgo ,r>:r 
Tele volt adóssÓKg »1. A mo Pax^onard 
47-es számú házban lakott, Passyban.
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nagyvárosi élet luxusa, az épületrész 
szarnyajtója mellett. A kert kerítése 
mellől elég magasról látni Parist, — a 
kilátást Balzac idejeben még nem za­
varta az Eiffetetorony — s a lakásából 
egyenesen a kertbe léphetsz, ami tele 
van gyönge, nagyvárosi, áprilisi nap­
pal. Négy szobában élt Balzac. A szo­
bák jórészt üresek. A dolgozószobában 
egy XII1. Louis íróasztal, egy berger- 
szék s egy könyvszekrény. Az emberi­
ség minden nyelvén sorakoznak ebben 
a könyvszekrényben a fűszeres fiának 
Könyvei, s a tanulmányok, amiket ide­
gen nemzetek búvárai neki szenteltek. 
A lakás szűk. de igénytelenségében is 
elegáns, a legiróiabban iró-kmas, amit 
valahol láttam.

Az egész Balzac-házban különben 
két részlet mond valamit Balzacról. Az 
egyik egy fotográfia, helyesebben egy 
daguerotypia után készült mojevn és 
jó kópia, Balzac 45. életévéből. A kén 
érdekes azért is, mert a fotografálás 
vívmányának első példányai közé tar­
tozik. S érzem rajta a gép stvái\ de 
óriási erejű közlési fölényét: mennyivel 
többet mond 111a ez a foto, 10b év után. 
az igazi Balzacról, mint minden rajz. 
metszet és olaj, amivel kortársai meg­
örökítették vonásait.

Ez a fotó, s egy csapó ajtó, ami a 
dolgozó s a háló között csigalépcsőn a 
pincébe s onnan titkos nton Passv 
egyik csöndes uccájára vezet, ina is 
legtöbbet mondanak el Balzacról. Ezen 

I csapóajtón szökött meg időnként a 
hitelezői elöl, ha munkaközben zavar­
ták. Az ajtó körvonalai elvesznek a 
parkett kockamintái között. Ez a csapó 
ajtó hozzátartozott Blacaz életéhez. Ez 
a furcsa ajtó a művész éleiében, amin
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át elmenekült a realitás nagyon is jogos 
számlái elől. Az egyik iszik, a másik ha 
zudik. Balzacnak reális csapóajtaja volt 
Ha zavarták, fogta a kalapját és elszö­
kött sétálni Passy uccáira.

*
Ahogy ezt a csapóajtót nézem, eszem 

be jut egy meglehetősen kiadatlan Bal* 
zac-aüaiek, amit, legyen bár mennyre 
anekdota, nem ha 11 gate* el, mert keve­
sen ismerik. Véletlenül olvastam egy­
szer, jó régen már, a Bibhotecjue Na­
tionale valamelyik Balzac-monográíiá- 
jában. Valahogy így ment: Balzac, az 
iró, pénzzel tartozott Fourniernek. a 
péknek. Kétezer frankkal, •— nem 
zsömlyékért, hanem váltók fejében. 
Evek után a gazdag pék egv reggel 
fejébe rakta kiirtökalapját és leviziteLí 
Balzac urnái. A pénzét kérte. Balzac 
urat ingben találta, sötét délben, a dol­
gozószobában ; ez egyszer nem ért rá, 
igény bevenni a csapóajtói. Az udvarias 
figyelmeztetésre Balzac ingerülten vá­
laszolt. Aztán az asztalra csapott 
Aztán ezt mondta: Figyelem, Four­
nier! Éjszaka a pun háborúk történetét 
olvastam. Ön pék és nem olvasta még 
a pun háborúk történetét. Én iró va­
gyok és olvastam. Ez a különbség ket­
tőnk között, továbbá az, hogy Ön gaz­
dag, inig én adósa vagyok Önnek két­
ezer frankkal. Be a betű titokzatos do­
log, Fournier, minden benne van; néha 
a szerencse s a gazdagság is, merre 
feküdt: figyeljen ide: tehát mindjárt 
balra. Én ma éjjel a pun háborúk törté­
netében azt olvastam, hogy az ó-kor­
ban létezett és virult Carthago mellett 
egv vörösrézbánya, az o-kor egyik leg­
nagyobb bányája, amiről ma a kutya 
sem tud. A leírás elmondja azt is, mer­

re feküdt: figyeljen ide: tehát mindjárt 
balra Carthago mellett, két napi járó- 
földre északnak. A bányát, mint Cartha 
got, időközben sajnálatos módon be­
temette a homok, De a réz, Fournier, 
a réz ma is meg van, a vörösréz, 
Carthagótót balra, csak meg kell ke­
resni. A régiek nem csaltak; s a föld 
sem csal, soha. ön gazdag és élénk 
szellemű ember, Fournier; mi lenne, 
ha társulna más gazdag és élénk szel­
lemű franciákkal, s megkeresné a pu­
nok rezét?... Franciaország leggazda­
gabb embere lehetne... Latja, Fournier, 
a történelem az élet tanítómestere... 
Ceterum cewseo: a jó tanács fejében 
eltéphetné azt a váltót...“

Szólt s hátradőlt ebben a kényelmet­
len k;a-resszékben, gyámoltalanul mo­
solygott; csakugyan olvasott az éjjel 
valami ilyesmit. A pék is mosolygott, 
de lelkesen megrázta Balzac kezét és 
elrohant. Egy hónap múlva útban volt 
az expedíció Marseilleből egv hajón a 
tuniszi partok felé. A vörösrezet meg­
találták. A család ma is egyike Fran­
ciaország legnagyobb bányatulajdono­
sainak... 1

Igen, ez a rejtett és ravasz ajtó. mű­
hely és világ. írás és valóság között, a 
menekülés, a fétezeg és szegyeit, titkolt 
és kínzó, állandó menekvés csapóaita- 
j‘a ez Balzac ebben a házban, ez az ö 
nyoma. Ez a csanóajtó, ami nélküizöhe- 
tetlen kellék kalandorok és ivók házai­
ban, valami megalázó és fölényes egy- 
hen ez az ajtó, valami leleplező és egy­
heti igazoló. Mert alapjában mind 
anarchiában éltek, kivéve talán az 
irodalom rentéseit, akik cellákban él­
tek.

M mm, 4,A íka tag érik urnán
)ija a kmrmány iemomiási 
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Ez a ház nem valami nuizeum. ha­
lk ni közönséges bérház. S nem is afféle 
pompázó lakóház, mint Madame de 
b.vigné-é, akinek palotájában elhelye­
zést nyert a Carnavalet-inuzeum. Nem 
is családi ház, ha az uccáról nézzük, 
hanem kisebb bérház, hat ablakos em­
pire-front tál; egy szerény tabla s az 
iró fejének gipsz-reliefje jelzi, hogv itt 
tanyázott. A lépcsőház dohos. Ebben a 
furcsa házban a földszintről még közel 
ket emeletet kell lefelé mászni az^ ud­
varba, amig a Balzac-szárnyhoz ér a 
Vándor. Polgárok között lakott, egy­
szerű emberek között élt- csak egv 
kii.sé izoláltan, mellettük, ele nem 
velük; egy levegőt szívott velük, de 
másképen szívta.

Az udvar végében áh az alacsony, 
ötszintes traktus, ahol Balzac lakott, 
dolgozott, meghalt. Keskeny kert, a

(Buceredi- Bukarest, március 13. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai körök- 
Ix-n nagy feltűnést keltett a „CuvantuV 
híradása, mely szerint a genfi döntés kö­
vetkeztében ellentétek merültek fel 13ra- 
tianu Vintila és Dúca között. A lap azt 
állítja ugyanis, hogy a miniszterelnök 
le akarja vonni az optánsperben hozott 
kedvezőtlen határozat konzekvenciáit és 
le akar mondani, viszont a belügyminisz­
ter azon az állásponton van, hogy a 
kormánynak továbbra is a helyén kell 
maradnia. Nagyon természetes hogy a 
„Viitorul“ mai száma ezt a hirt légből 
kapott koholmánynak minősíti, amely 
szerinte cáfolatra sem érdemes. A kor­
mány Lap határozottan állítja, hogy Bra- 
tianu és Dúca között teljes az egyetértés 
arra nézve is, hogy a kormánynak 
semmi oka sincsen visszavonulni, sőt 
ellenkezőleg minden oka megvan foly­
tatni az állam konszolidációs munkáját.

Ugyancsak a kormánylap hangsú­
lyozza, hogy Titulescu az ellenzék összes 
vezéreihez távratozott, nemcsak Maniu- j 
hoz és erről előzőleg értesítette a kor- I

mányi is. A táviratok azonos tartalmúak 
voltak. A lap megjegyzi, liogy semmiféle 
esemény nincs készülőben, nagy csaló­
dására azoknak, akik azt hiszik, hogy 
nagy nemzeti kérdésekből hasznot húz­
hatnak. __ . .

Titulescu tervbe vett külföldig uia.^a- 
saival kapcsolatban a „Gurentul arról 
értesül, hogy a külügyminiszter hamaro­
san hazaérkezik és sem Parisba, sem 
Londonba nem látogat el, csak Berlinbe. 
Ezzel szemben a „Cuvantul“ azt írja, 
hogy a külügyminiszter március lü-en 
itthon lesz és a német fővárosba sem 
utazik. A lap hozzáteszi, hogy politikai 
körök véleménye szerint a kormány 
Titulescu hazaérkezése után lemond.

Bratianu Vintila miniszterelnök ma 
kijelentette a Rador tudósítójának, hogy 
a kormány lemondásáról szóló niiek 
minden alapot nélkülöznek. ,,Ma inkább, 
mint valaha, példát kell adnunk ener­
giánkról és szolidaritásunkról a román 
ügy győzelmének biztosítására mon­
dotta a miniszterelnök.

Nap&Mía két ülést tart 
ezentúl a kamura

A kamara mai ülésén sorozatosan kö­
vették egymást a zajos jelenetek. Miután 
Saveanu elnök közölte a képviseloiiaz- 
zal, hogy mától fogva naponként két 
ülést tart- P- Joanitzescu szólalt lel és 
kérte, hogy sürgős interpellációt ter­
jeszthessen be a lakbérleti törvény ügyé­
ben. A szónok rámutatott arra, hogy i

a jelenlegi laübér tör vérig rövidesen * 
Ipjár és n kormány meg mindig nem 
döntött erről, hogy felszahnditje-e a

lakásokét vagy <em. |
],k az indokolatlan magatartás az egész i 
országot fölösleges izgalomban tartja és 1

az érdekeltek nem tudják, hogy holnap 
mi lesz velük, ha váratlanul uj ilu u 
kedéseket fognak életbeléptéim.

Madgearu arra kéri a miniszterelnö­
köt, hogy válaszoljon a költégvetesi na- 
nyok ügyében beterjesztett mterpvlla- 
ciójára. Ugyancsak

felvilágosítást kér arról ez állítóla­
gos összeesküvésről amelyet vélcraé- 

\ nyc szerint a kormány inszcenáU 
Prahova megyében.

Kijelenti, hogy a nemzeti parasztpárt 
vasárnapi gyűlésén semmiféle államel- 
Jenes cselekedet néni készül és ezért kö­

veteli, hogy $ polgárokat engedjék sza­
badon résztvenni pártjaik gyűlésein.

Az interpellációra Dúca bclügymimsz 
tér válaszolt. Közli, hogy Camcscu 
ügyvéd izgató kijelentéseivel kapcsolat­
ban az illetékes igazságszolgáltatási kö­
zegek meg fogják vizsgálni az ügyet és 
ki fogják deríteni az igazságot.! Ami az 
ellenzéki népgyüléseket illeti, azokat a 
jövőben sem fogja a kormány semmi­
ben sem akadályozni, mint aliogy az ed­
digiek is teljesen szabadon folytak le. 
Ezzel szemben szükségesnél! tartja, hogy 
a nemzeti parasztpárt jobban (BenőnZr 
ze a korteseit.

D. B. Joanitzescu az ilfovi prefektus 
miatt interpellál, akit azzal vádol, fogy 
inkorrekt tisztviselőket protezsál veze­

tőállásokba. Dúca belügyminiszter vá­
laszában megígérte, hogy ebben az ügy­
ben is vizsgálatot fog indítani.

A belügyminiszter ezután törvényja­
vaslatot terjeszt be a besszarábiai Sfatul 
Tarii képviselőinek földosztásáról, tud­
valevő, hogy ez a testület mondotta ki 
1918 tavaszán Busszávábiának Komama- 
hoz való csatlakozását.) A javaslattal 
kapcsolatban Pan Halipa nagy beszédet 
mondott a besszarábiai helyzetről. Be­
szédében

éles kritika alá vette a besszarábiai 
közigazgatás súlyos anomáliáit.

A beszédet állandóan a kormánypárt vi­
haros közbeszólásai szakították meg, 
majd amikor Pan Halipa olyanféle ki­
jelentést tett, hogy a besszarábiai nép 
jobban volt megelégedve az orosz ura­
lom alatt, olyan botrány tört ki a ka­
marában, hogy az elnök kénytelen volt 
az ülést* felfüggeszteni. Ujramegnyitas 
után Pan Halipa félreértett szavainak 
félremagyarázása címén szót kért és ki­
jelentette, hogy nem azt mondotta, hogy 
a múlt rezsim jobb volt, hanem azt^ kí­
vánja, hogy Besszarábiában jobb köz- 
igazgatás tegyen. __
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a „Franco Romána“ Biztositó sorsolássá! 
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legkomolyabbak.
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zsidóság napilapja, 
f ószerkesztö: Dr. Marton tinó'.
1 elvius szerkesztő": jámbor Ferenc.
- . Li Kelet cikkein k utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.
♦ sex

Madame Noéi
ft'Soisfári előadása
Madame Noel a szépség párisi dok­

tornője ma délután az egyetemi- könyv­
tár dísztermében előadást tartott a koz­
metikai sebészet esztétikai és szociális 
jelentőségéről. Az előadótermet, zsúfolá­
sig töltötte meg a kiváncsiak tömege. 
Nem mindennapi jelenség, hogy ugyan­
akkor. amikor a legérdekesebb tudomá­
nyos előadások kongó termek előtt zaj ­
lanak le. Madame Noel előadása alkal­
mával nemcsak az előadóteremben, de 
az egyetemi könyvtár széles folyosójar. is 
életveszélyes volt a tolongás.

\ ajjon m-i volt az oka a nagy érdek­
lődésnek?

A felmerült kérdésre a válasz, a terem 
képe volt. Mar nem egész fiatal hölgyek 
heringmódra szorongtak egymás mel­
lett. Madame Noel francia előadását, 
anélkül, hogy megértenék, fokozott fi­
gyelemmel. feszülten hallgatták. Az éltes 
arcokról egy-egy sokatmondó kép be­
mutatásakor átszedem liltscg tükröződött 
vissza s a néma csöndben a fuliaszto hő­
ségben madame Noel francia előadása 
nem a hallgatóság halló-érzékére, hanem 
a szivekre hatott.

Madame Noel negyven óv körüli szőke 
hölgy. Nem csúnya. Lehet azonban, 
hogy valamikor csúnya volt és önmagéin 
alkalmazta először művészetét.

Madame Noel bemutatta az arc szé­
pítés, a ráncok eltüntetésének művé­
szetét s azokat a műtéteket, amelyekkel 
főképen a nők nemesebb szerveit a 
keblet stb. esztétikailag kifogástalanná 
lehet tenni. Vetített képek segítségével 
bemutatta a szerveket műtét előtt. ma.;d 
műtét után. a különbség: valóságos for­
radalom.

Mosoly ragyogott az aszott arcokon, 
reménység csillogott a szemekben: Nem 
tesz többé ránc, nem lesz többé elhízás; 
szépek leszünk: Az arcokon boldogság 
ragyogott.

Madame Noelnek egyébként egy igen 
tehetséges tanítványa dr. S. Eisler 
Meiita orvosnő a napokban nyitotta : 
meg kozmetikai rendelőjét.

Á bukaresti egyetemen ismét invitálták a
isid® hallgatókat

I i
— As Vj Kelet tudósító fának esti tele} on jelentése —

A bukás esti egy etem jogi fakultásán ma délelőtt ismét véres verekedé­
sek voltak. A verekedés folyamán a/, antiszemita diákok nyolc zsidó hallga­
tót véresre vertek. Az Adeverul mai száma kommentálja a hirt és kéri a ha­
tóságok valamint az egyetemi tanács intervencióját a rend helyreállítása érdé 
kében.

A kormány nagy manifesztációkat 
készít elő Tituleseo fogadtatására

Az Uj Kelet tudósítójának estt telefonjelentése —
Bucuresti-Bukarest, március 13. A kor­

mány nagy manifesztációkat koszit elő 
Titulescu fogadtatására, aki közt i óbbról 
Romániába érkezik. Biztos forrásból 
nyert értesülésünk szerint, hazaérkezése 
után Titulescu Mamiival is fog tárgyal­
ni.

Pol-tikai körökben élénken kommen­
tálják Barbn Stirbey herceg külföldi út­
ját. Egyes verziók szerint a herceg a 
genfi döntés következtében kétesé vált

zol szemben bukaresti tudósítónk úgy 
értesült, hogy Barbu Stirbey utazása 
nincs összefüggésben a külföldi kölcsön 
ügyével.

A herceg a kormány megbízásából 
utazik Parisba, Londonba és Berlinbe, 
hogy egyrészt kipuhatolja, mi volt az- oka 
a nagyhatalmak frorrtváltoztatásának Ro­
mániával szemben, másrészt annak meg 
figyelésére, hogy a külföldi' közvéle­
mény milyen szemmel nézi a liberális

Ä Is®®*«

w ------ ,1 ivetvo: vat* I meny Ji.’iiyni íiZiUiJiiiiei
kölcsön érdekében utazó ti, külföldre. Rz- j kormányzási rendszert,

Bí?:! Til liWII 5SJKSV'

many sirgSi megoldást fetrss
£ Wising áj md1 fif.§ Ss* á’tflaip'i 1 1*»#«*<■$$ <9

Elejtik a Javaslíti 45. szakaszát
Bucuresíl-Bukarest. március 13. Á felskezeíi küzdelmek Uiéiezödésének 

etHerulese^ vegeit a kormány sürgős megoldást keres a kuifuszjavastat körüli 
KOnfhk tusban, annál is inkább, mert az ortodox köröknek a konkordátum el­
lem éses állásfoglalása úgy iáiszik a külföldi kaííoikus körökéi k ellenie? Bénii! be 
foyasolja.

Ma délelőtt riratianu Vintila és Lapedatu kihallgatáson jelentek meg a 
regenstafitiCsnaL Az andencia egy óra hosszat tartott. Rögtön azután a minisz- 
terehiok Lapcdaíu jelenlétében fogadta az ortodox főpapokat? kérve, szűntes­
sek be a konaordatsiín ellem hadjáratot, tekintettel a felmerült küísö nehézsé-
vrc.1re- Valószínű, hogy a kormány még a mai napon bejelenti a szenátusban a 
45-ík szakasz elejtései.

—BMBBa --SLäSKSSJEäEEK;

Egy angol repülőgép Amerikába 
akar szállni az óceánon át. Londonból 
W-mik: A Daily Express jelentése 
• • - Chirüffe angol rcpiilökapitány 
L‘s Lady Kiize Mackay, ha az időjárás 
Kedvezni fog, a Cranwaijy repülőtérről 
i :a délután kísérletet tesznek az Atlanti 
cocán átrepülésére. A repülés előkészi- 
Kséí a legnagyobb titokban végezték 
A repülőknek ugyanolyan egyfedelű 
ál! rendelkezésére, mint amilyenen 
Lindbergh és Levine átrepülték az óce­
ánt. A repülők ma elrepültek Baidonel- 
öe- Írország nyugati partjára, ahol az 
‘■'Lankát töltik és holnap tovább repül­
nek Uj Funclland felé

Hatezerötszáz arar.ymárkaba ke- 
fii!t az afgán király villanyszámlája. 
Berlinből jelentik" A nemrégiben Ber­
linben járt afgán királyi párnak' adott 
ajándékok és értékek egymillió márká­
nál többre rúgnak. Az afgán király vil­
lanyszámlája egyedül f>500 aranyniár- 
karo rúg, ami onnan ered, hogy a csá­
szári palotát, amelyben a királyi párt 
elszállásolták, az éjszaka folyamán ki­
világították. , I

I
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(Oraáea-Naqvtimd, március 13 Az 
i j Kelet tud.) A betegen fekvő Weisz- 
lovits íii/iiil állapotában kod ! reggicc né­
mi javulás állott be. Az éjszakát arány­
lag fog nyugodtan töltötte és láza 40.1 
fokról 38.fokra szállott 1c. Ennek elle­
nére kezelőorvosai szükségesnek tartot­
ták dr. Sterner professzor lehívását, aki 
kedd délután Kolozsvárról Nagyváradra 
érkezett és azonnal a Park-szállodába 
hajtatott. Felöltői ötig egyedül vizsgálta 
a beteg Weiszlovitsuí, majd öt órakor 
dr. Iionrád és dr. Fischer kezelő-orvo­
sokkal konzultált. A konzultáció után 
Steiner professzor nagyváradi munka­
társunknak a következőket mondotta:

— Weiszlovitsnál, sajnos, orbáne lé­
pett fel. A jobbfülön, a jobb arcon és az 
orron átterjedő orbáne van, ami ál­
landóan 39—40 fokos lázzal jár. A szív­
működés a most fellépett orbáne miatt 
némi kívánnivalót hagy maga után. 
Most egy speciális szivinjekciót adtunk, 
amelyet Becsben többeseiben sikerrel 
alkalmaztak. Weiszlovits állapotát, na­
gyon komolyan kell venni, tekintettel 
hosszas betegségére és az orbáne elter­
jedésére. Az orbáne fertőző betegség, de 
a betegnél a test ellenállásának csökkcné-

asLkcssáS * iää 4s$ I

séve is felléphet.
Kijelentette- még Steiner professzor, 

hogy azzal a szándékkal jött Váradra, 
hogy niég a délután folyamán visszauta­
zik Kolozsvárra, ele a beteg Weiszlovits 
kérésére az éjszakái Váradon tölti és 

i újabb konzultációt tart a kezelőorvosok- 
j )<a! együtt Weiszlovits betegágyánál.

I

W9® /"jg gj

i I rí 1M Ilii

irta
SINCLAIR LEWIS

Ara 103 1st

KAPHATÓ
AZ UJ KELET Kö NY VOSZ 

CLUJ
A YABA.N

Tara luhákat eteti fast, liaiii CZIM, Sin:
* tmsms .
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A legjobb nyálkaoldó szer! Gyomorégést azonnal megszüntet Kut- 

kezelősség: BRASOV (Brassó). Főlerakat:

Bognár is Szónftf Erd. H. B. T. Cluj,w*. hz « n.

Rofschtftl kölcsönt kap a MAY.
Budapestről jelentik: Hermann Miksa 
kereskedelmi miniszter megerősítette, 
hogy a MÁV. részére a kormány 12(j 
milliós külföldi kölcsönt vett igénybe. 
A kölcsön folyósítására a londoni Roth­
schild céggel indullak meg tárgyalások 
A Hitelbank részéről UHmatm György 
báró Londonban tartózkodj h és e hó 
20-íka körül Stefanyval, a RotsckMd 
ház vezetőjével Budapestre érkezik a 
kölcsön perfektuálása célja hót.

— Négy gyuitogatöt halálra kének 
Moszkvában. Moszkvából jelentik: \ 
legfelső törvéynszck ellenforradalmi 
gyújtogatás ivatt négy vádlottat ha kú­
ra ítélt. A gyújtogatás által okozott kár 
meghaladja a másfélmillió arany rubelt.

—Négyhavi fegj házra ítélték a nagy* 
várad! Andrényi cég sikkasztó inkasz- 
szánsát. Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
A nagyváradi törvényszék kedd vri- 
előtí tárgyaíta az Andrényi cég inkasz- 
szánsának, Wolf Ágostonnak: ügyét, aki 
cegét 300 ezer tejjel károsította meg. 
A tisztviselő machinációira egy 15 ezer 
lejcs hiány konstataiásával jöttek rá. 
Azonban a tisztviselő akkor könyvelési 
nibanak minősítette a hiányt és felajín- 
icíta annak megtérítését. A céget nem 
elégítette ki Wolf ici világosi fása és ro- 
Vtííicsolásf végzett Wolf reszortjában, 
amelynek crcdniényeképen kiderült, 
hogy a hűtlen inkasszáns 300 ezer leit 
sikkasztott cl. Ekkor Wolf azt az ajún- 
.atot tette, hogy Budapestre utazik és 
ott fakó gazdag bátyja révén megtéríti 
a hiányzó összeget. A cég nem fogadta 
el Wolf ajánlatát és bűnvádi feljelentest 
ted eliene, amelynek eredményeképpen 
uui Lélelőtt a nagyváradi törvényszék 
4 hónapi fogházra Ítélte a cégét meg­
károsító tisztviselőt.

— Tizenbétrendbeíi magzatelhajtá­
sért négyévi fegyházat kapáit. Maros- 
vásárhelyi tudósítónk jelenti: Jánosi 
Zsuzsa szülésznő tizenhétrendbeli mag­
zatelhajtás vádjával állott ina a maros- 
vásárhelyi törvényszék előtt. Nemrégi­
ben ugyanis Kel-tezan Jánosné munkás- 
asszony tiltott műtétiből megbetegedett 
és haldokolva szállították be a kórház­
ba. Halála előtt pár perccel vallotta he 
az orvosoknak, hogy Jánosi Zsuzsa til­
tott műtétet hajtott rajta végre. A rend­
őrség annakidején azonnal elrendelte a 
szülésznő letartóztatását. A mai tár­
gyaláson kiderült, hogy Jánosi Zsuzsa 
mintegy tizenhét magzatelhajtással se­
gédkezett. A miitétet rozsdás kötőtű­
vel hajtotta végre. A törvényszék rcó 
vid tanácskozás után a bűnös szülész­
nőt négyévi fogházra Ítélte.

— Amerika a franciával azonos szö­
vegű döntőbírósági szerződést köt min­
den állammal. Washingtonból jelentik: 
Az amerikai kormány elhatározta, 
hogy minden állammal, a francia döntő­
bírósági szerződéssel azonos szövegű 
döntőbírósági szerződést köt. Kellő* 
államtitkár tegnap átnyújtotta a nemet 
követnek a Franciaországgal kötött 
szerződéssel azonos szerződésterveze­
tet, továbbá a Rrianddal megkötött 
szerződéssel egyértelmű békéltető 
egyezménytervezetet.

—A box világbajnoka nősül. Párisbó! 
jelentik: A Chicago Tribune jelentése 
szerint Tunney, boxvilágbajnok, aki a 
legutóbbi Dempsey vei történt mérkő­
zésének tiszteletdijából villát és farmot 
vásárolt magának, házasodik. Ebből az 
alkalomból a lapoknak nyilatkozatot 
adott és kijelentette ,hogv házassága 
privát ügy. (Kié nem az-*)
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Mit hoz a tavasz a 
divatban

UJ KELET

Balthazár püspök a magyar 
felsőházban élesen támadta a ms-

merusz klauzuszt
paris, műre. 13. Minden divatszezon 

kezdetét bizonyos kaotikus Kialakulat- 
jartsig jellemzi. A regi hatások újakkal 
keveredve nyilatkoznak meg a model-

Mmcmfvlrcisszeremf'a | magyar Pantfieonban eddig szépen megfértek 
gÄivÄÄ egymás me tlett zsidó és nem zsidó
vonaltól, formától. Csak lassan sikerül 
parisnak cicim, hogy nőt alattvalói tel­
jesen behódoljanak ós búcsút mondia- 
iiak az annyira kedvelt galléros ruhák­
nak. Az idei tavaszi divatban az ango- 
k>< jellegű gallérok már csak reminisz­
cenciák, az excentrikus tiyakvágások s 
stil&allérok végre meghódították a mon 
óén hölgyvilágot. Az 1928. tavasz di­
vatja csak most, március elején, kezd
igazán kikristályosodni, a próbálgatá­
sok szülte modellek helyébe a végleg 
kialakult ruhatipusok lépnek s most 
má • teljes biztonsággal elmondhatjuk, 
hogy melyek az uralkodó divatvonalak.

Az elmúlt években a divat, a mo­
dern művészetektől befolyásoltam sza­
kított a h r 11 ' muiitdl s egy mo* 
i;cm divatmüvészetet teremt«!. TuJaj- 
donkepen szuwseg is volt erre- meri 
a női testformák forradalmi változása 
ezt követelte. Most, hogy az ujvonalú 
női alak a túlzásoktól megszabadulva, 
már kialakul tan áll előttünk, a divat 
kreáló: kezdik a történelmi ruhák vona­
lak az „uj nőkhöz“ alkalmazni. Kive­
szi az elmúlt korok divatjából azt, 
anu annak idején a legkedveltebb volt 
s amit aktuálissá leltet modernizálni.

Elsősorban a biedermeiernél kezdték. 
Átéli bálokon már valóságos kis „Alt- 
Wien“ tárult a szemeink elé. a stilruhák 
teljesen a biedermeier jegyében ké­
szültek. A tavaszi és nyári divatban is 
nagyon sok biedermeierhatás van. A 
légies csipkefisük, a nyak körül meg­
kötött selyemkendö. csokrok aikalma- 
zása az övön, nyakon és vállon, mind 
nagyanyáink ruháiról desert díszek.

A zsabók. fodrok gazadsága a roko- 
ko festőinek női portréin látható ru­
hái-: ra emlékeztetnek. Az egyenetlen 
hosszúságú szoknyát is a régi kor di­
vatjából vették dó.

A divatirányzat másik jdlegzc' - vo- 
Bása a kcletiesség. Az első o, . .ális 
hatások is már az estélyi ruhák anva- 
sáh.ui jelentkeztek. A távol kelet r,om- 

csillogott a báhemekben. Az 
ar -nyal, ezüsttel átszőtt szövetek a 
háremekben már régen díszítették a vi­

zeméit. Az idén nyáron már a nap- 
ffV'hm is fog csillogni és a báltermek- 
h ■! r;ikerül az uccára is.

Kalandos szabású kepp-divata e 
nic‘K Pari'- a világot. Nyáron i n- 
hVömön találkozni fogunk az u di- 
vaí-i;reációkkai. Rövid, derékigérő, 
cen uKívül bő gallérok merészen félváll­
ra vetve, oldalt csipkefisüvel: ez a 
!lvar szenzációs kabáítujdonsága. Tőké­
iéi csen snanvol hatás alatt született A 

- „Madrid". A spanyol fantázia 
on’naen kinövése látható lesz rajta. 
*ar;i ak olyan modellek is. melyeknek 

ujja van. Némelyek hátul földig 
vmi selyem rojtban végződnek. Az 
|-ven keppekhez mélyen a homlokba 
■!;Z°P rilckalapokat hordanak", miáltal 
Viselőjük ugv néz ki. mint egy spanyol 
hidalgó.

A dróttal megmerevített, felálló 
stuart-gallér is visszahozta egv elmúlt 
'■nag dekorativ divatját.»A nagy íéui- 
2ombokat is évek óta nem láttuk-a mo- 
Jkn ruhákon. Ezer apróság, amiket le- 
!? c',cn, felsorolni. igazolja, hogy a di- 

vutniüxcszok tudatosan, alapos tanuf- 
f“inv°k alapján teremtik a divatot.

, Pécsbe érkeztek Landler Jenő
«anivai. Pécsből jelentik: Vasárnap 
, cshe érkeztek a Riviéráról Landler 
enci‘ volt magyar népbiztos hamvai, 
leiVet Landler kívánsága szerint a 
'V'Szkvai Kreml mellett, Lenin közeié­
in temetnek el.

(Bittlapest, március 13. Az Uj Kelet 
tud.) A magyar felsőház mai ülésén 
11 lassíts Gyula elnök Horthy kormány­
zó nyolcéves működéséről emlékezett 
inig, majd bejelentette, hogy a napirend 
szerint a képviselőház által már elfoga­
dott mi merusz klauzuszt mődosito tör­
vény javaslat tárgyalása következik.

A javaslathoz elsőnek Balthazar deb­
receni református püspök szólott hozzá, 
akinek szavait feszült figyelemmel hall­
gatták s aki emelkedett., a klasszikus 
liberalizmus szellemétől áthatott beszéd­
ben foglalt állást a nutricrusz klauzuszt 
módosító javaslata, illetőleg maga a tör­
vény ellen.

Balihazár püspök beszédében a kö­
vetkezőket mondotta:

— A szabadság csak akkor áldás, ha 
az okosság és a kegyelem erényeinek van 
alárendelve. Vannak általános igazságok

és szokások, melyeknek fékjét a szabad­
ság kerekéről levenni sohasem szabad. 
Ilyen kötelék az en számomra a ma­
gyar nemzethez való tartozás és az a fo­
gadalom, amely fölött a nemzeti genius 
szuverénitása őrködik.

—• A magyar géniusz szín arannyá, tu­
dott változtatni kohójában minden faj­
tát, még a legkülönbözőbbeket is.

A magyar Uantheonban eddig szé­
pen megfértek egymás melett zsidó 
és nem zsidó, magyar és nem 'ma­
gyar A (a;i megkülönböztetés nem 
szolgálhat a jogszerzés megtagadá­

sának alapjául.
Épen igy nem fogadhatom el a val­
lási megkülönböztetést sem. minek egye­
nes következménye, hogy a numerusz 
klauzusz törvényét sem előbbi szigorú, se 
jelenlegi enyhébb formájában nem ak­
ceptálhatom,

— A numerust klauzusz a kulturfö­
lény intézményes denunciáiását jelenti 

és igy nem való a törvénytárba, legke­
vésbé a magyar törvénytárba.

Balthazár hatalmas tapssal fogadott 
beszéde után Mátray Rudolf cisztercita 
tanár emelkedik szólásra s rövid hozzá­
szólás után az egyetemek tulraufioltsá-t 
gára való hivatkozással elfogadja a ja­
vaslatot.

Budapest, március 13. Ma reggel Ap- 
ponyi Albert megjelent a magyar kép­
viselőházban és a rá várakozók előtt tré­
fásan kijelentette, ideje, hogy felszólal­
jon a képviselőházban, mert lassan egé­
szen elfelejt magyarul, annyit kellett 
franciául beszélnie. Az optánsperre vo­
natkozólag kijelentette, örülni keli az 
igazság érvényesülésének, de azt, hogy a 
Reális eredmények mikor következnek 
be, még nem lehet tudni.

Teleky Pál Magyarország 
eízsiáósoáásától fét

Budaj^sl, március 13. Teleky Pál gróf 
a fclsőhazban minden szavával igyeke­
zett Balthazár püspök emelkedett sza­
vait ellensúlyozni. Arra kérte a felső-há­
zat. fontolja meg az ifjúságnak hozzá 
intézett kérvényét, mivel c„ ifjúságnak 
komoly véleménye van és lehet Nem a 
numerusz klauzusz tartja izgalomban 
az ifjúságot, hanem az, hogy az életben 
sokkal élesebb numerus?, klauzuszt talál 
magával szemben. A numerusz klauzusz 
szurrogátum arra, hogy az r-iiiibázott 
idők után, mikor nagyon is liberálisak 
voltunk, visszatérjünk a -helyesebb- gon­
dolkozásra. Tudni kell, hogy a keresz­
tény társadalom híjjával van annak az 
összetartásnak, mellyel a zsidóság ren­
delkezik. A keresztény ifjúság hátrányos 
állapota tehát az életben folytatódik.

Ezután a gazdaság! élet számadataival 
illusztrálja a helyzetet, kimutatva, hogy

a zsidóság lulnagy tért foglal el a ma­
gyar iparban és kereskedelemben.

— Mondjuk ki nyíltan — fejezi be 
beszédet Teleky Pál — itt faji harcról 
van szó. Hogy a zsidóság faj, nem clif- 
íamáló megállapítás, mert ha azt mond­
juk, hogy nem akarjuk Magyarország 
clzsidósodását, ebben ép úgy nincs sem­
mi diffamáló. mintahogy nem akarjuk, 
hogy elnémetesedjék. A faji probléma 
nem kizárólag a vér kérdése hanem a 
hosszas együttélésben kifejlődött testi, 
lelki megkülönböztető tulajdonságok ki­
fejlődése. A magyarság a zsidóság asz- 
szimHálására képtelen. ezért van szük­
ség a numerusz klauzuszra. A liberaliz­
must gyakorolni kell, de a nemzet vi­
tális kérdéseiben ei is kell térni olykor 
tőle. Békét kell teremtenünk az ország 
népsége között, de nem konvencionális

hazugságok hangoztatásával. Miután a 
javaslat nem oldja meg a kérdést, nem
fogadja azt el.

Teleky után Bcrzeviczy emelkedik 
szólásra és kijelenti, hogy a numerusa 
klauzusz törvényét meg kell változtatni, 
ezt azonban a módosító javaslat nem 
oldja meg egyik félre nézve sem. Száz 
ok van arra, hogy a numerusz klauzuszt 
megváltoztass« és csak a százegyedik a 
külföldi beavatkozás ténye, amely me­
rőben jogtalan. A javaslatot mégis elfo­
gadja, mert a régi törvény cletbenmara- 
ciása még rosszabb volna.

Szilly Kálmán egyetemi rektor kijelen­
ti. hogy a tanszabadság hive, de rendkí­
vüli időben ezt is korlátozni lehet. A 
zsidóság visszaszorítása a magyar közép­
osztály megmentésének érdekében törté­
nik. A javaslatot nem fogadja cl.
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A kolozsvári elttiegvőgyinté- 
zet beszámithafóoak találta

Jakab Cdithet
Az orvosok megállapítása szerint a Malvin- 

utcai dráma Hősnőié anyai örömöknek
néz elébe

(Cluj-Kolozs-vár, március 13. Az Uj ; 
Kelet tudósitójától.) Néhány nappal ez- j 
előtt lapunk hasábjain részletesen be­
számoltunk arról a szerelmi tragédiáról, 
amely Jakab Edith nagyszebeni úri lány 
és hűtlen vőlegénye, Győri Lajos között 
lejátszódott.

Jakab Edith, aki többnapos vallatás 
után megtörve és összeroncsolt idegekkel 
került a kolozsvári törvényszék vádta­
nácsa elé, amely további fogvatartása 
ügyében volt hivatva dönteni, töredel­
mesen mondotta el részleteiben is meg­
rázó tragédiáját. A szerencsétlen leány 
bevallotta, hogy nem akarta megölni 
hűtlen vőlegényét, csupán megvakitam 
és megnyomorítani, hogy más leány 
többé soha se nézzen rá és igy kénytelen 
legyen örökre vele maradni. A vád tanács 
tagjai úgy találták, hogy Jakab Edith 
őszinte vallomást tett. de amellett arra 
az álláspontra helyezkedtek, hogy nem 
tv ; sen beszámítható, nem teljesen tiszta 
elméjű, tehát Győri Lajos elleni gyilkos­
ság: kísérletét sem követhette el olyan 
be - t ni tható állapotban, hogy cseleke­
detéért felelősségre lehessen vonni.

Jakab Edithet a vád tanács határozata 
értelmében beutalták az elmégyógyintó- 1 
zetbe. ahol azonban az orvosok úgy talál­

ták, hogy cselekedeteiben beszámítható 
és ezekért felelősségre vonható. Az or­
vosi vizsgálat megejtése után visszaszál­
lították az ügyészség börtönébe. A szá­
nalmas álapotban levő fiatal leány még 
az ügyészek rábeszélésére sem akart 
ügyvédet fogadni, aki ügyeit intézze. Re­
zignál tan mondotta a vele beszélő ügyész­
nek, hogy nem bizik senkiben, csupán az 
igazságban, az igazság pedig mellette 
van.

— Nem Ítélhetnek el, — mondotta 
* — mert én nem csak magamért ál­

lottam bosszul. hanem az összes 
hűtlenül kijátszott nőkért.

Az Uj Kelet megírta azt is, hogy Jakab 
Edith szüleivel sem volt a legjobb vi­
szonyban, amiért szigorú tilalmuk elle­
nére utána szökött a vele nem egy val­

lása Győri Lajosnak.
A börtönbe került leánynak az elmúlt 

vasárnap érkezett meg édesapja Nagy­
szeben bői. Az apa és leánya találkozásai 
drámai körülmények között játszódott 
le. Az apa könnyezve ölelte keblére zo-s 
kogó leányát s a börtön komor folyosó­
ján még a börtönőröknek is könny gyűlt 
a szemükbe. <

Midőn a börtönür felszólította az apái, 
hogy búcsúzzon el a leányától és távoz­
zék, mert a szabályok által előirt látó-, 
gatási idő lejárt. Jakab Edith átölelt# 
édesapját és sikoltozva kiáltotta, hogy 
ne hagyja el, mert a börtön cellája meg­
fojtja és egyedül nem bírja ki a nyo-i 
masztó légkört. Egy böntönőr félig áléi- 
tan vitte vissza cél Iá j álra a foglyot. Édes­
apja még aznap este felkereste Xantopol 
ügyvédet, akit megbízott leánya képvi­
seletével.

Xantopol ügyvéd közbenjárására 
Jakab Edithet orvosi vizsgálóinak 
vetették alá és megállapították, 
hogy boldog állapotának már ötödik 

< hónapjában v>an.
Munkatársunk beszélgetést folytatott a 

védőügyvéddel, aki kijelentette, hogy 
Jakab Edith cselekedete, boldog állapo-
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tára való tekintettel, nemcsak a szerelmi ! a véleményének adott kifejezést, hogy az 
szenvedély szempontjából, de patholó- elmegyógyintézet^ vizsgálatát nem tartja 
giailag is megindokolható, úgy emberi, 
mint jogi szempontokból. A védőügyvéd 
véleménye az, hogy Jakab Edith csele- ; 
kedeténck óriási társadalmi jelentősége 
van amennyiben figyelmeztetésül szolgál 
mindazon fiatalembereknek, akik úgy 
képzelik, hogy büntetlenül élhetnek visz- 
sza polgári leányok hiszékenységével, j 
Xantopol ügyvéd szerint sem Amerika- i 
ban. sem Franciaországban nem ítélnék j 
cl Jakab Edithet, sőt ellenkezőleg a hüt- ; 
len vőlegényt, Győri Lajost helyeznék j 
vád alá. Xantopol ügyvéd ezután annak

teljesen megbízhatónak és ezért kérte, 
hogy a törvényszék két szakértőt nevezzen 
meg Jakab Edith elmebeli állapotának 
újbóli megvizsgálása céljából. Egyébként 
kérést nyújtott be az ügyészséghez, hogy 
védencét már csupán egészségi állapotá­
nál fogva is helyezzék szabadlábra a 
végleges Ítélethozatalig.

Győri Lajos, a merénylet áldozata, akit 
Jakab Edith revolverének golyói fején 
és arcán sebesitettek meg. a klinika se­
bészeti osztályán fekszik, de ebben a m'* 
lanatban már minden veszélyen túl van.

öi^ráif
v:

■yr

(Berlin, március 13. Az lij Kelet t li­
tte itójaíol.) A német iövárosba Mosz­
kvából érkező hírek szerint, Oroszor­
szágban nagyarányú összeesküvést fe­
deztek te!. Az összeesküvést ellenforra 
culmárok szították a szcvjeturalom 
gazdasági alapjainak megdöntésére. 
Arról van szó, hogy az ukrajnai Donez- 
medencében lévő hatalmas szénbánya- 
területet meg akarták semmisíteni. 
HéírőHiétre robbanások és tüzek for­
dultuk elő, gépeket tettek tönkre, szabó 
tálták a munkát, sztrájkokat rendeztek 
és ilyen módon lassan tönkretették a 
hatalmas bánya- és ipari üzemeket.

A szovjetkormány nyomozni kezdett 
és rájött, hogy ez a dezorganizáiási 
munka nem véletlen, hanem a külföldön 
élő ellenforradalmi szervezetekbe tö­
mörült elemek rendszeres munkája. El­
sősorban a kőszénbányák egykori tu­
lajdonosai, a külföldön élő részvénye­
sek dolgoztak azon, hogy tönkrete­
gyék ezeket az üzemeket. Technikusok, 
szakemberek, mérnökök, bánvameste- 
rck és alkalmazottak egykori igazgató­
iktól rendszeres fizetést húztak tisztára 
azért, hogy szabotálják a munkát. Évek

óta tartott a bányáknak ez a rendsze­
res tönkreíeíeíe. hivatalos megállapí­
tást nyert, hogy mindenütt, ahol a kül­
földi ellenforradalmi emberek kaptak 
alkalmazást, a termelés katasztrofális 
módon fejlődött visszt. Akik resztvet­
tek ebben a romboló munkában, igye­
keztek minden eszközzel a bányákban 
dolgozó munkásság helyzetét tűrhetet­
lenné tenni, úgyhogy valósággal kipro- 
vokáhák belőlük a sztrájkokat.

A nyomozó hatóságok az ügyet már 
áttették az államügyészhez, aki a le­
tartóztatásokat is elrendelte. A letar­
tóztatottak között van a berlini Allge­
meine Elektrizitáts Gesellschaft egyik 
főmérnöke, aki négy hétre jött a bánya­
vidékre, hogy a megrendelt turbinák 
felszerelését ellenőrizze. Ezenkívül le­
tartóztatták ugyannennek a részvény­
társaságnak két mérnökét és egy sze­
relőiét. A zessem Kopper cég néhány 
tisztviselője szintén a letartóztatottak 
közölt van.

A moszkvai német követ a letartóz­
tatások ügyében megtette a megfelelő 
lépéseket.

-tAz egykori orosz pogrom 
ií szenvedni ők a mai határiL-2L Js

átlépőknek

■

'Cl. ■ /. : . märe. 13. Az Uj Ke­
lp; nid A kolozsvári hadbíróságon vé­
get *'rtok már a nagy szenzációk s most 
csati ) emberek, egészen hétköznapi 
figurák fűrödnek egry-egy tárgyalás alatt 
a hadbirák érdeklődő szempillantásai­
ban Az újságíró már megszokta a he­
ves iramú, nagyfeszültségű pörök levegő- 
jel ebben a rideg, feherfalu szobában. 
De a diákperek már elviharzottak. a 
legutóbbi választások „kommunista“ 
képviselőjelöltjei és bizalmi férfiai jó­
részt már börtönben ülnek, az amnesz­
tia pedig felmentést adott az összes ér­
dekes esetek vádlottá inak, amelyek az 
úgynevezett országos érdeklődés közép­
pontjában állanak. Ma már csak határ- 
átlépési és dezertálási pörök játszódnak 
le a hadbirósági tárgyalóteremben, azon­
ban a pörök súlyával arányosan nem 
enyhült sem a falak barátságtalan rideg- 
Ccgc, : cin a királyi ügyész szigorú jogi 
»hu, ojglalúsa.

Ma délelőtt vagy kilenc különböző 
icmzetiségü és különböző ruházatú 
ágyén hatánitlépési pőre folyt, amikor 
beléptünk a terembe. A vádlottak rendel­
kezésére egy fakerítéssel elhatárolt ré­
sze áll a szobának. Ezen a helyen Rend­
iek egymás mellé a különböző bűnök 
is kihágások vétkesei. Ezúttal főleg zsi­
dók húzódnak össze a vádlottak ketre­
cében. A védőügyvéd éppenyazt fejtegeti, 
nilyen korszerűtlen a romád határátlé­
pési törvény.

: A román útlevéltörvény és az
orosz pogromok)

Ez a törvény, tisztelt hadbíróság — 
gy mondta az ügyvéd — 1906-ban kelt 
•gészen speciális körülmények között. 
égy évvel azelőtt forradalom volt Orosz-
rszágban. A forradalom után a pogro­
mok napról-napra követték egymást. . A 
^idé>k menekültek Ukrajnából, Orosz-

lengyel országból es elárasztottuk Moldo­
va északi részét. Ekkor hozta a regi ki­
rályság parlamentje ezt a törvényt a 
zsidó beözönlés ellen. A törvényhozó in­
tenciója az volt, hogy megakadályozza az 
idegen elemek beözönlését, akiknek nem 
volt tőkéjük ahoz, hogy letelepedjenek.

Ezzel azt kívánta bizonyítani a védő­
ügyvéd, hogy ez a törvény azóta elavult, 
most már nem lehet zsidó beözöuléstŐl 
tartani, a jelenlegi vádlottak pedig mind 
román állampolgárok, akik ellen nem 
alkalmazható a mondott intencióval meg 
alkotott törvény, amely ama zsidók el­
len 3 hótól i évig terjedő büntetést 
irányzott elő . . .

(Néhány határátlépési eset)
Mégsem egészen mindennapiak ezek 

az esetek, érdemes róluk egy-egy pilla­
natfelvételt készíteni a dolgok iránt ér­
deklődő

— Vonaton jött útlevél nélkül?
— Elaludtam kérem. Ungvárról men­

tem Hrisztra és csak Hosszumczón éb­
redtem fel. Itt aztán lefogtak, mert azt 
hitték, hogy szököm. Elvittek Szigetre, 
onnan idehoztak idestova egy hónapja 
ülök már . . .

— Ki védi a tárgyaláson?
— Engem bizony csak az Isten, vines 

pénzem nekem ügyvédre . . .
Ezt a fiatal gyereket (18 éves) /ága 

Jánosnak hívják és két havi elzárásra 
ítélték.

(Egy kolozsvári zsidó fiit ka­
land jaj)

R. szabólegény nem kapott munkát 
Kolozsváron, ahol csöppet sc-rn enyhébb 
a munkanélküliség, mint Erdély többi 
városaiban. B. ,1.-nek önmagán kívül 
még kilenc szájról kellett gondoskodnia, 
mert apja koMusszegény ember, szolga 
valamelyik kolozsvári házban. Miután 
nem volt mit keresnie a kolozsvári pia-
HBSEO&zst: a

eon, elhatározta, hogy kimegy Dobi' en*
be, ahol ismerősei vannak és el tud ta­
lán helyezkedni. Hazulról összesen ezer. 
lejjel indult el, amit összeszedett a ro­
konságánál és jótékony kolozsvári zsi­
dóknál.

Az apja meséli el a következők«' •
— Azt mondja a fiú, hogy a h . 

találkozott egy magyar paraszttal aki 
megígérte, hogy hétszáz lejárt átviszi a 
határon. A szamár gyerek odaad; , ne- 
ki a pénzét és igy jutott át Mac - -or­
szágra. De Debrecenben lefogták < cl-, 
került Pestre, Pestről aztán ház sí­
polták Egy hónapja ül már a 1 hhű­
ben ...
_ Hát miéit nem váltóitok ufb $ £

gyereknek?
Az öreg zsidó legyintek a kez/\ k
— Szerkesztő ur nem tudja. w 

mennyibe kerül egy útira -1 ? . . .
B. .1. két havi elzárást kapott,

(—lay)
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Az álIampolE
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gsrsági listák elkészi.
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(Cluj-Kolozsvár, március 13. Az í j 
Kelet tudósítójától.) Az uj állampolgár- 
sági törvény, amelyről az Uj Kelet az 
utóbbi időben többször megemlékezett, 
még mindig nem jutott a megvalósulás 
stádiumába, söí bizonyos forrásokból 
nyert értesülésünk szerint a törvényja­
vaslat az ezévi ülésszakban nem is kerül 
a parlament elé. Más verziók szerint ; 
bizonyos körökben szabotálják a törvény I 
javaslat előterjesztését és csupán politikai i 
eszközöknek

dönti el a kérvény sorsát.
Z. E. abban a tudatiján, hogy az ál­

lampolgársági bizottság ' gye teleld ve­
sének visszavonása alap. 1 elrcrd !: ál­
lampolgársági bizonyítványának ’ v- 
sát. egy ideiglenes állampolgársági ' V> 
nyitvánnyal nyugodtan m it at v is­
kolába vizsgázni, ahol az- óban rovz- 
szcmmcl nézték hiányos iratait és sze- 
rencsétlnségérc el is buktatták. Bűnt vie? 
képen pont hat hónappal többet szolgált 
ezredénél. Közben minden követ rle­használják fel azt. Ezzel . 

szemben a régi törvény módosítása mind j mozdított, hogy állampolgárági bizoiiyit- 
égetőbbé válik. Naponta érkeznek .szer- i ványát kézhez kapja. Megtudta, hogy ái 
kesztőségünkbe panaszok az állampol- ítélőtábla annak ellenére, hogy a bol­
gárság! ügyek téves elintézése miatt.

Egy nem mindennapi és mégis tipi­
kus esetet agadunk ki a számos panasz 
közül, hogy ezzel is rámutassunk a tör­
vény helytelen alkalmazására.

issza-

1924 februárjában Z. E. kolozsvári 
fiatalember, akinek szülei, sőt nagyszülei 
is Erdélyben' születtek, akiknek erdélyi 
illetékessége van. útlevelet kapott a ko­
lozsvári rendőrprefekturától arra, hogy 
külföldi tanulmányútra menjen. Z. IA 
Párisba utazott, ahol beiratkozott az 
egyetemre s a román követségnél sza­
bályszerűen láttamoztatta útlevelet.

Mint ismeretes Romániában 1924 
augusztusában elkészültek az állampol­
gársági listák. Z. E. szülei kérték kiskorú 
gyermeküknek is feltételét a listába, 
azonban az illetékes hatóságok ezt visz- 
szautasitották azzal, hogy Z. E.-nek kü­
lön kell kérnie az állampolgársági lis­
tára való felvételét a román követség ! 
által igazolva, hogy mint külföldön- tar­
tózkodó román állampolgár van nyilván­
tartva.

Z. E. benyújtotta szabályosan felsze­
relt kérvényét a polgármesteri hivatal- vetkező kijelentést tette1 
hoz. A polgármesteri hivatal kedvezően — Z. E. valóban kétségbeejtő hel.'zet- 
javasolta az állampolgárok listájára való ben lehet. De százan és százan vannak
felvételi t és ugyanezt tették a többi ló- ugyanebben a helyzetben Számára azon

ügym; rasztérium kirendeltsége 
vonta a felebbe zését, iratait leküldött« 
Bukaresibc, a királyi kúriához. Közvet­
lenül a második vizsga előtt újra érdek­
lődött a kolozsvári ítélőtábla állaiiipol- 
gársági hivatalnál ügye Iránt, ahol meg­
döbbenve arról értesült, hogy a K ina 
nem vette figyelembe a fvicbbczés \jsz- 
szavon ását és törölte az állampolgárok 
listájáról. Z. E. most már nem volt ál­
lampolgár. de katona volt és el k Heti 
mennie a második vizsgára is a tö/.ti- 
iskolába. A tiszti iskolában most már 
ne: I if engedtek vizsga elé állani, arra 
való tekintettel, hogy aktái hiányos ad

Szegény Z. E. itt született, itt tanult, 
itt. dolgozott, itt volt katona, de meg nem 
volt állampolgár, csupán azért, mert 
amidőn az állampolgársági listát össze­
állították. szabályos utlvellel Pari. ban 
tartózkodott. ahová ismereteinek k;'Sü­
tésére utazott.

Z. E. panaszának meghallgatása dán 
munkatársunk felkereste a koloz ári 
ítélőtábla állampolgársági bizottságának 
elnökét, dr. Micsa Pompej>t, az íteK uib- 
la elnökét, aki munkatársunknak a ke*

rumok is az ítélőtábláig. A kolozsvári 
ítélőtábla állampolgársági bizottsága 
kedvezően döntött Z. E. ügyében és kérte 
a belügyminisztérium kolozsvári kiren-

újságolvasó ember számára. • deltségét, hogy mint utolsó fórum hagyja 
Nem mindennapi például Schlesinger j jóvá döntését.
Manó kolozsvári zsidó munkás esete, aki j
jónéhány határátlépéssel terhelten áll a í páriából visszajött
bírák előtt. Mikor megkérdezem, jelenlé- lU‘°n eIe^et_ tegyen ál­

lam polgári kotelezettsegenek es bevonul­
jon katonának. Az önkéntes iskolábavő sógornője felel helyette.

— A Manó 18 évig Parisban élt. mert 
a szülei odaküldték 8 éves korában. Ta­
valy aztán nem kapott munkát Parisban 
és elment Budapestre. Itt dolgozott né­
hány hétig, de aztán megtudták1, hogy 
idegen és átették a román határon, mert 
idevaló állampolgár Nem volt útlevele, 
mert Parisból útlevél nélkül utazott Bu­
dapestre . . .

Schlésinger Manót fentirt kihágásáért 
három hónapi fogdára Ítélték.

Néhányan a vádlottak közül nem nyi­
latkoznak, mert nem akarnak .az újság­
ba kerülni. Megszólal egy hang.

Engem kiírhat az ur, mert én nem 
vagyok idevalósi.

— Hát honnan jött ide? . ,
— Csehszlovák iából. Vonaton. • • . '

utalták, ahol első vizsgájára meg kellett 
szereznie az állampolgársági igazolványt. 
Z. E. többszöri sürgetésére megtudhatta, 
hogy a belügyminisztérium kolozsvári 
kirendeltsége kedvezőtlenül intézte el 
ügyét, megfelebbezve a tábla kedvező 
döntését. A minisztérium egy egészen 
téves indokolással felebbezett s midőn' 
Z. E. személyesen interveniált a mi­
nisztérium kirendeltségénél, ott a fcleb- 
bezést visszavonták, kérve az Ítélőtáblát, 
hogy kedvező döntését tartsa fenn. Ami­
dőn Z. E. az egyik tisztviselőtől megkér­
dezte, hogy tulajdonképen ezek a feleb- 
bezések milyen tonnában történnek, a 

Y tisztviselő tréfásan azt felelte, hogy ez 
bizoniy sémaszerüen történik és legtöbb­
ször! a kérvényező idegen hangzású neve

ban mégis van egy lehetőség arra, hogy 
ne csupán a naturalizálásat kérje, mely­
nek alapján tíz év múlva román állam­
polgár lehet, hanem az állampolgár ági 
törvény 67. paragrafusánál: második be­
kezdése és 63. paragrafusának alapján 
nyújtson be kérvényt a polgármesteri hi­
vatalhoz állampolgársága elnyerése ér­
dekében, rámutatva arra, hogy a törvény 
ezen paragrafusai előírják, miszerint ni 
állampolgársági listák összeírása dkal- 
mával távollevő és külföldön tartózkodó 
egyének bármikor kérhetik az állni, pol­
gárságot, ha igazolják, hagy 1924 június 
elsejétől szeptember elsejéig önhibáju­
kon kívül nem tartózkodtak illetőségi 
helyükön. A polgármesteri hivatal * 
belügyminisztériumtól kér autorizációl 

a kérvény kedvező elintézésére és ha e2 
nem sikerülne, úgy a kérvényezőnek jo­
ga van 20 napon belül a törvényszékhez
felebbezni.

Z. E.-nek tehát minden reménye meg 
van arra, hogy rövid időn belül uJra 
állampolgár lehessen Az. hogy katona
volt, és a többi mellékkörülmények a
törvény szempontjából 0/0) játszana* 
szerepet

Szerda, 19]

— F.ljegy;
Szászrégen éj 
viselő Csiks; 
den külön éi

Weintraub 
Adóit rákeres 
eljegyezte St 
Barisszia rise]

— Nemzeti! 
iák meg egv| 
béke előadási 
leni polgári ki 
fesszor. a Nej 
előadást tart; 
sa közben i1 
diákok hatolt 
mázni kezdte! 
az egvik diáki 
a diákok széki 
őrség nyomul 
őrök a d:ákok] 
A rendőrök je 
kokat és husi 
tattak. Ezután 
god tan folyta]

— Nyugati 
deg. Párisbőll 

van.!
kos a hideg,
40 centiméter! 
bóviha roknak j 
van.

— Hirdetm] 
hitközség titl 
szerdától kézi 
12-ig és délül 
megrendelt pj 
átvehető.

— BetöröbJ 
vásárhelyen, 
tónk jelenti: 
utóbbi napoki 
Alig három n] 
kereskedőtől 
nemüt és ékJ 
Tegnap ismé! 
Betörök járta 
18 ezer lej kJ 
tek el, ugyan 
a református! 
tak, ahonnan] 
magukkal. A 
mozást vezet 
meg van arn 
kerül a betol

Kiválj
Szilva
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— Eljegyzés. Rosenfeld Rózsika 
Szászrégen és Fischmann Lajos iatiszt­
viselő Csikszentkirály jegyesek. Min­
den külön értesítés helvet.

VVeintraub Blankái, Weint raub 
Adott fakereskedő leányát Tg.-Mures 
eljegyezte Steiner Imre, a szász régen! 
Barisszia risonja.

Nemzeti szocialista diákok zavar- 
iák meg egy francia professzor világ- 
béke előadását. Kölnből jelentik: Az it­
teni ívdgán körben. Quidex francia pro­
fesszor. a Nobel-dij nyertese, tegnap 
előadást tartott a világbékéről. Előadá­
sa közben német nemzeti szocialista 
diákok hatoltak be a terembe és lár­
mázni kezdtek. A jelenlévő rendőrtiszt 
az :gvik diákot ki akarta vezetni, mire 
a diakok székekkel elverték. Erre rend 
őrség nyomult be a terembe és a rend­
őr k a diákok között verekedés -támadt 
A rendőrök jól megkardlapozták a diá­
kokat és huszonötöt közülök letartóz­
tatlak. Ezután a francia professzor nyu- 
g vitán folytathatta előadását.

Nyugaton emelkedőben van a hi­
deg. Parisból jelentik: A hideg enrel- 

van. Saint Etiennében 11 fo­
kos a hideg, Boulogneban és Calaisban 
40 centiméteres hó esett. — Az angliai 
ivwiharoknak eddig kilenc áldozata 
van.

— Hirdetmény. A cluii korgresszusi 
hitközség titkári hivatala közli, hogv 
szerdától kezdve naponta délelőtt 9— 
12-ig és délután 3 és 6 óra között a 
megrendelt pászka azirodahelyiségnél 
átvehető.

Bctöröbanda garázdálkodik Maros
vásárhelyen. Marosvásárhely! tudósí­
tónk jelenti: Marosvásái helyen az
utóbbi napokban több betörés történt. 
Alig három nappal ezelőtt Müller Artur 
kereskedőtől 120 ezer lei értékű ruha­
neműt es ékszert viütek el a betörök. 
Tegnap ismét kei betörést fedeztek fel. 
Betörök jártak a gőzfürdőben, ahonnan 
Is ezer lej készpénzt és ruhaneműt vit­
tek el, ugyancsak az éjszaka folyamán 
a református leányiskolába is ellátogat­
tak, ahonnan 5000 lej készpénzt vittek 
magukkal. A rendőrség széleskörű nyo­
mozást vezetett be és minden remény 
meg van arra. hogy rövid időn belül si­
kerű! a betörőket kéz rekedtem.

IBSI

Harmincötmilfiós moratórium és
húszmilliós csőd Bukarestben. A gazda­
sági válság, amely eddig tuiuyomórész- 
ben a még mostohábbá! kezelt csatolt 
területeken szedte áldozatait, újabban 
a régi királyság hatalmas cégeit is meg­
rendítette. Ismeretes például, hogy 
nemrég! a bukaresti Apostol iCionga- 
drogéria j den tett fizetésképtelenséget. 
A szolid és abszolút bonitásunak ismert 
cég aktívái 35 millió 600 ezer lejt 
tesznek ki és 2 millió 90C ezer lejjel ha­
ladják meg a passzívákat. Március 
10-ikén a cég a hitelezők hozzájárulá­
sával hathónapi moratóriumot kapott. 
Hasonlóképpen megkapta a moratóriu­
mot a Cionga-cég testvér vállalata, a 
Fratii donga is, amelynek aktívái 12 
millió 510 ezer lejt tesznek ki és 4 mil­
lió 216 ezer lejjel haladják meg a pasz- 
szivák összegét. Újabban a Frascaíii- 
filmszinház csődje kelteit nagy feltű­
nést, amely nemrég hathónapi morató­
riumot kapott. A moratórium ideje 
alatt azonban kiderült, hogv a vállalat 
könyveit meghamisították s az aktívák 
nem fedezik a több mint 20 milliós pasz 
szivákat. A vállalat ellen elrendelték a 
csődöt.

— Barisszia-bál Brassóban. Szomba­
ton este kitünően sikerült pufiim álar­
cosbált rendezett a brassói Barisszia 
az Iparegylet összes termeiben. A 
nagyszámú és válogatott közönség a 
legjobb hangulatban mulatta át az éisza 
kát. A bál kitűnő erkölcsi és anyagi si­
kerre! zárult, amely elsősorban Outh 
Gyula rós-rison érdeme.

— Országos vásár. Jibou községben 
a tavaszi országos vásár í. hó 27-én és 

28-án lesz megtartva.
— 61 millió lejben állapították meg az 

erdélyi városok budapesti és bécsi tar­
tozásait. Nagyváradról jelentik : Az a 
román pénzügyminisztériumi bizott­
ság «amelyet a romániai vármegyék és 
városok külföldi tartozásainak letár- 
gyalására delegált a minisztérium, ma 
haza érkezett Budapestről. A bizottság 
tagjai Boiu Anastas szenátor, szebení 
bankigazgató, dr. Pordea kolozsvári 
képviselő. Modolca Péter, Constanti- 
nescu Valér belügyi inspektor, dr. Mo­
dor Victor közigazgatási vezérfel- 
iigyekj és Michis László, Biharvávme- 
gye főszámvevője voltak. Ez a delegá­
ló február 2-ikátúl Budapesten tárgyalt, 
február 17-ikétől 26-ig pedig Bésbcn. A 
tárgyalások eredményeképpen a ban­
kok nagyobb kedvezményeket adtak. 
Elengedték az annuitásokat, a késedel­
mi kamatot, valamint a büntetéspénzt 
is. A végső tartozás az összes kedvez­
mények fi gy elembevét el é v e i 122 millió 
korona, vagyis 61 millió lej. Az összes 
tartozásokat április elsejéig Románia 
fizeti ki a budapesti pénzintézeteknek, 
az érdekelt városok és községek pedig 
az államnak fognak tartozni. Becsben, 
a Wiener Bankvereimial és az Allge­
meine O österreichische Bódénk rcdíí- 
an sí alttal egyezett meg a delegáció, a 
többi pénzintézetekkel nem, mert azok 
részben felszámoltak, részben pedig fu­
zionáltak.
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— A nagybányai zsidó nöegyleí mű­
soros purimesíélye. Kedves, hangulatos
pnrimestelyt rendezett március 6-án es­
te a nagybányai zsidó nőegylet az isi- 
ván-szálloda éttermében. A zsúfolásig 
megtelt teremben 11 órakor kezdődött 
a műsor, melynek első számaként Vér­
tes Magda, mély átérzéssel adta elő 
Székely Béla: Purimi prológját. Utána 
Békeífy: Az ötödik bő osztály cimíi 
színpadi tréfája következett, amelyben 
a szerepeket Mayer ílus, Hirsch Elza, 
Borgida Pál, Blau Lily, Pickel Hajnal, 
Frank Aranka, Berliner Lily, Kauf­
mann Blanka és Fried Rózsi kitünően 
játszották. A darabot Vértes Ibis nagy 
hozzáértéssel rendezte. Ezt követte 
Katz Lulu és Goldstein Oly nagyszerű 
tánca, melyet a közönség megismétel­
tetett. A műsor befejező számaként 
Borgida Pál egy Cscrniehovszky-ver- 
seí adott elő hatalmas sikerrel. A mű­
sort Sichermann Sándor konferálta. 
Az estély jövedelme részint a helybeli 
szegények, részint a KKL. javára lett 
fordítva. A zestély sikeréért Taub Ber­
talanná elnöknöt, Hcrskovits Gizit, Si­
pos Pirit cs Rezső Olgát illeti elisme­
rés.

— Súlyos vasúti katasztrófa Spa­
nyolországban. Parisból jelentik: A 
madrid—valneciai vonalon súlyos vas­
úti katasztrófa történt, amelynek száz- 
nyolcvanöt súlyos sebesült áldozata 
van.

—Két olajban fürdő munkás szeren­
csétlensége, Pozsonyból jelentik: Külö­
nös baleset történi tegnap a pozsonyi 
Apolló kőolajgyárban. Egy Biszkupics 
Béla nevű, 26 éves cseklészi munkás 
azzal volt elfoglalva, hogy egy óriási 
vastartályból kimeregcssc a bennma­
radt kevéske olajat. Tekintettel arra, 
hogy Biszkupics a merítőkanállal már 
nem érte el a tartály fenekén levő ola­
jat., elhatározta, hogy lemászik a tar­
tályba és úgy nieregeti ki az olajat. 
Épen. amikor Biszkupics a létrát le- 
engedte a tartályba, ment arra a gyár 
egyik igazgatója, aki rákiáltott a mun­
kásra, hogy vegye ki a létrát és ne 
ereszkedjék le a tartályba, mert az 
olajból fejlődő nehéz gázoktól el fog 
kábulni. A fiatal munkás rá se hederi- 
tetft a figyelmeztetésre és a következő 
pillanatban már el is tűnt a tartály mély 
ölében. Feltűnően soká maradt berni. 
A közelben dolgozó munkásoknak vé­
gül feltűnt ho-sszas távolléte, mire egy 
Kvetan István nevű munkás felmászott 
a tartály peremére, hogy utánanézzen, 
mi történt Biszkupiccsal. Alig, hogy töl 
éri, rémülten látta, hogy a fiatal mun­
kás eszméletlenül és szederjesedő arc­
cal fekszik odalenn az olajban. Anél­
kül, hogy egy pillanatig is habozott vol­
na, de nagyon meggondolatlanul, Kve- 
íaii leugrott a tartályba, hogy kimentse 
társát. Ö is nyomban elvesztette az 
eszméletét és most már két emberélet 
forgott veszélyben a vastartály mé­
lyén. A többi munkásban szerencsére 
volt annyi higgadtság, hogy többen 
már nem mentek le a tartályba, hanem 
kötelet és vaskampóí szereztek, ame­

lyek segítségévei a veszélybe ' forgó 
embereket kihúzták a szabad levegőre. 
A két szerencsétlenül járt műviké> álla­
pota életveszélyes.

— A budapesti rendőrség nagyará­
nyú nyomozást indított a pengők ám í­
tás ügyében. Budapestről jeleni : A 
rendőrség nagyarányú nyomoz;-, t in­
dított a pengőhamisitás ügyében. Ma 
előállították Kocsis Bálint vésn-T.-mun­
kást, Kiesszel Ferenc pincért, Ginéi a 
házkutatás alkalmával a ham!másra 
szükséges gipszöntvényeket megtalál­
ták. Vallomásuk alapján délután elő­
állították Huszár Károly iéincs.szolót 
cs Gampe Istvánt, aki az utóbbi nagy­
váradi kasszafurás ügyből ismeretes.

Nem lett öngyilkos a budapesti 
műegyetemi tanársegéd, hanem a nyit­
va maradt gázcsap ölte meg. Buöanesi- 
rő! ielentik: A rendőrség nyomozást 
indított a gázmérgezésben meghalt Ka­
pus László műegyetemi tanársegéd 
ügyében. A rendőrség ugyanis meg­
állapította, hogy ugyanabban a házban, 
ahoi Kapus lakott, januárban hasonló 
körülmények között meghalt örtuíay 
Lajosné. A vizsgálat megdöbbentő 
megállapításra vezetett, amennyiben 
kiderült, hogy a fürdőszobákban se 
Kapus, se Ortuíavné nem követtek cl 
öngyilkosságot, hanem az elégett gáz 
égési termékei, a hiányos technikai fel­
szerelés következtében vissza csapód­
tak a fürdőszobába, még pedig oly 
veszedelmesen, hogy pillanatnyi belé- 
lekzésiik halált okozott. A lakásban a 
kerületi elöljáróság szakértőié vélemé­
nye alapján már régebben eltiltották a 
fürdőszoba használatát, melynek javí­
tását munkálatba is vették, eközben 
a lakók salát felelősségükre használ­
ták a fürdőszobát. Az ügy aktáit áíTT- 
ték az ügyészségre annak megáérn i V 
sa végett, hogv kit terhel a felelő-< é;

— Orvosi Kozmetikai huezet. Prof. 
dr. Veress Ferenc Kozmetikai ín.ézete 
Kolozsvárt, Sir. N. Jorga (Jói-. 5. 
sz. alatt megnyílt. Rendelés bőr- és 
nemibetegeknek mint eddig, kozn ebkai 
rendelés 4—5-ig.

—A két besztercei zsidó nöegylet 
j együttes purimi égtélye. Szombaton, 

március 10-én este tartotta meg a besz­
tercei Izraelita Nőegylet és a „Maibus 
Arumim“ szegényeket felruházó eg\o- 
sülete táncestéllyel egybekötött cg\ tit­
les purirnbáiját a Hofímann-citevein 
helyiségében. A mindvégig igazi pu­
rimi hangulatban lefolyt estély úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag kitűnően si­
került, ami elsősorban Brecher .Julin 
elnöknő, Godel Szabina aiehiöknö, 
Senncnsieb Ida. Brecher Gizella cs 
Amália, Löwi Frida- He rezeg Rózsi, 
valamint Weinberger Miksa és Später 
Béla érdeme, akik az estélyt rendez­
ték. A bálon megjelentek közül a kö­
vetkező neveket sikerült feljegyeznünk 
dr. Brecher József és neje, akik a fran­
cia négyest rendezték, dr. Eskcies és 
neje, dr. Bolgár és neje, dr. Herczeg és 
neie, dr, Adler, továbbít Birkfeld Rózsi, 
Brecher Frida, Hirsch Stefi, Márkus/, 
Bella, Master Éva. Messing-tv Olga, 
Neumann Lili, Schtttzmayer Annus és 
Spéter Szabina. _ ,__
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— A szatmári Aviva-Barisszia műso­
ros purim-bálja. Tudósítónk írja: A sz-at 
mari cionista mozgalom leglelkesebb és 
legszimpatikusabb harcosai az Avivák 
és Barisszianusok szombaton este ren­
dezték az idei masoros puma-báljukat 
A rcf. leányiskola hatalmas tornacsar­
nokát teljesen megtöltötte a közönség, 
mintegy dokumentumként, hogy a 
cionista mozgalomnak Szatmáron halai 
más létjogosultsága van. A kitűnően 
összeállított műsort Goldstein külön 
ros-rison tartalmas és komoly értékek­
ben bővelkedő beszéde nyitotta meg. 
Reizmann Elvira nagy hatást keltett 
Bialik: hl hacipor cimii költeményének 
héber nyelvű ^szavalásával. Braun 
Annus, íierskovics Béla és Varga La­
jos Becthoven-briőja komoly, művészi 
produkció volt. Frenetikus sikere volt 
Grosz Böskének ki sok temperamen­
tummal és egyéni bájjal jiddisch dalo­
kat énekelt. Goldstein Sári komoly el­
mélyedésre valló zongoraszáma után 
Havas Zsazsa és Zoltán egy tánc- 
pantomimban mutatták be nem minden­
napi tánc készségüket. A műsor utolsó 
száma: A modern Aliasvérus cimii iá- 
<tck volt. A régi bibliai jelenetnek mo­
dern kosztümökbe és modern miliőbe 
való travesztálása nagyon tetszett a 
hatalmas publikumnak. A szereplők kö­
zül: Orosz Magda docens és stílusos 
eszközökkel hozta elénk Eszter király­
né alakját. Spitz Klári meglepően értel­
mesen beszél és nagyszeiüen táncol. 
Orosz Böske rutinos tehetség. Hegyi 
Sári jóleső természetessége, Jónás Er­
zsiké pazar ólletességii groteszk-alakí­
tása. Katz Böske kitűnő előadókészsé­
ge, Glück József férfias Ahasvérusa, 
Dclmann Sándor markáns Hámánia. Oe 
rendás Jenó iíluziótkekő Mordechája. 
Dézsi István burleszk humora nagy si­
kert eredményeztek. A konreransz tisz­
tét dr. Heilbraun Miklós sok ötlettel 
töltötte be. Nagyon meg kell dicsérni a 
Barisszia vezetőségét, — különösen 
Hoffmann Nándort —- akik ezzel az 
eredményes kuli ármunkává! ismét szé­
les tömegeket hódítottak a cionizmus 
eszméinek táborába.

a — mám tmmma—sxxm

i ing wem
harisnyát most már nem adok, 
hanem az árakat száliitoítsm le 
oly annyir a, hogy most már

félts ing&en
vásárt.Ihat veztjfi harisnyát, kö­
tött mellén} t, puhnert, csipkét 

és minden nemű rövidárut

cégnél, Ciuj. Cilea Regele Ferdi­
nand 8 sz. alatt

r-nimmrTWa »iWiiiHj ■ HiwiI i .

A nagyváradi GojdíHiceuin há­
rom magyar növendékét kicsapták egy 
ostoba tiiákcsiny miatt. Nagyváradi tu­
dósítónk jelenti: Csal-: nemrégiben ir­
tunk arról, hogy a nagyváradi Oojdu- 
liceum félévi írásbeli magánvizsgák 
eredményeinek kihirdetése alkalmával 
a magyar szekció kilenc magán vizs­
ga zó növendéke románnyelvből elbu­
kott. Most újabb szenzációja van a 
nagyváradi Oojdu-iiceumnak. Ugyanis 
csütörtök délután 6 óra kórul, amikor 
az iskolaszolg ( bement a magyar szek­
ció Ili, a. oszt ílyába, megdöbbenve 
látta, hogy a tanterem padjai össze 
vannak forgatva, a tanári katedra a 
padok tetején van- és a fás ládából süni 
füst tör elő, afnh az abba dobott parázs 
idézett elő. A teremben néhány iskolás- 
fitt tartózkodott. A líceum igazgatósága 
erélyes nyomozást vezetett be ebben 
az ügyben és megúüanitoita, hogv ez 
a mgánvizsgán megbuktatott fiuk 
meggondolatlan csinytevése volt. Az 
iskola igazgatósága a legszigorúbb re- 
tOi iókat foga: it »sitóttá a meggondo­
latlan gyermekekkel szemben, ameuy- 
nyihen a tanári konferencia Sáü Jó­
zsefet, Péchy Jenőt és Bányai Sándort 
az intézetből kicsapta.

Közgazdaság
Negyvenötszázalékos 

fuvar d if kedvezni én yt kérnek 
az erdélyi fakereskedő cégek
Négytagú küldöttség fogja kérni Bukarestben 

az iij fehéráru díjszabás súlyos tételeinek
mérséklését

(Oradea-Nagyvárad. március 13, Az 
Fj Kelet tud.) Az erdélyi fakereskedők 
országos értekezletet, tartottak kedden- 
délután a nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnokban. Az értekezleten Nobel Ist­
ván, az Eisler és Testvérei fakereskedő 
rég igazgatója Kolozsvár, továbbá a 
Mairowitz Márton, Bán Miklós, An- 
haltzer cs Kraus z cég (Arad), Eicfmer 
Sándor, I'áss Jenő, Diósy Sándor, Wcisz 
Ottó és Kranizhon Miklós (Nagyvárad) 
vettek részt.

A gyűlésen Kicfiner Sándor nagyvá­

radi fakereskedő elnökölt, aki rámuta­
tott arra, hogy az április elsején életbe­
lépő CFR tarifa lehctetlonül sérelmes és 
lehetetlenné teszi a tűzifa és rönk bel­
földi szállítását. Több felszólalás után az 
értekezlet elhatározta, hogy egy négyta­
gú küldöttség megy Bukarestbe, amely 
kérni fogja a minisztériumtól ezen sé­
relmes rendeletnek, illetve a tarifa díj­
szabásnak enyhítését, valamint a 45 szá­
zalékos fuvardíj szabási kedvezmény 
megadását is.

Újabb áremelés Indult meg 
a romániai vaspiacon

Általános a bizalmatlanság a gyárak által létre­
hozott bukaresti vaonagykereskedő szindikátus

ellen
(Cluj-Kolozsvár. március 13. Az Uj 

Keled tudósitójától.) A nehéz gazdasági 
helyzet szagmai tömörülésre késztette 
az eddig harcban állott kereskedelmi 
ágazatokat, aminek igen üdvös következ­
ménye volt az is, hogy a konjunkturális 
időkben, szaktudás és kellő tőke nélkül 
alakult cégek lassanként elhullottak és 
igy a szakma megerősödött. Hasonló 
tendenciájú mozgalom indult meg annak 
idején a vaskereskedők körében is, 
amely tudvalevőleg a háború előtt a leg­
előkelőbb szakmák egyike volt. A tömö­
rülés azonban nem tudott a megvalósu­
lás stádiumába jutni és ezt a szervezet­
lenséget a vasipar teljesen kihasználta 
és kihasználja jelenleg is a kereskedőkkel 
szemben.

Mintegy két hónappal ezelőtt Buka­
restben megalakult egy vaskereskedelmi 
szervezet, amely eleinte a romániai vas- 
kereskedők országos egyesületének hir­
dette magát. Az uj alakulatról azonban, 
amely állítólagos programjának meg­
valósítására mindeddig egy lépést sem 
tett, csakhamar kiderült, hogy csupán 
hét vasn agy kereskedő cég egyéni szövet­
kezése és tulajdonkénen nem egyéb, mint 
a gyárak kreatúrája, amellyel monopo- 
lisztikus árpolitikájukat akarják fedezni. 
A hét cég között egyedül az aradi André- 
nyi Károly és Fiai vasnagykereskedés 
vesz részt Erdélyből, amelynek többi vas­
kereskedői érthető bizalmatlansággal vi­
seltettek a különös alakulattal szemben.

Ez a bizalmatlanság nagyon indokolt­
nak bizonyult, mert a bukaresti szindiká­
tus leple alatt a vasgyárak felemelték 
áraikat. Az áremelés, amely a legtöbb 
cikknél egyelőre csak a regálra vonat­
kozik, burkolt formában történt, amen*y- 
nyiben az alapárakat változatlanul meg­
hagyták a gyárak, csupán a felárakat és 
a csomagolási költségeket emelték feL 
Erdélyben eddig csak a szegek ára emel­
kedett kilogramonként egy lejjel, de rö­
videsen felemelik a rudvas, a sodrony és 
a táblavas árait is. Ez az erőszakolt ár­
emelés annál indokolatlanabb, mert az 
építkezések hiánnyá és az erdőkiterme­
lési munkálatok nagyarányú visszaesése 
a keresletet is lényegesen csökkentette a 
vasipari cikkek iránt. A gyárak ezt az 
áremelést a vaspiac nemzetközi megszi­
lárdulásával indokolják.

Könnyítés a rádiócikkek importjánál.
A rüdiokereskedeiem és rádióhasználat 
hallatlan arányú külföldi fellendülésével 
szemben Románia az egyetlen kultúr­
án zúg, ahol ez az üzletág teljesen pang 
vs visszafejlődik. A legtöbb műszaki 
vállalat likvidálja rádióosztályát, mert 
egyfelől a kilónkénti 300 lejes vám. de 
méginkább az adminisztratív korlátozó 
rendelkezések miatt rádiócikkeáíben 
még a kezdeti minimális kereslet is 
megszűnt. Van például egy rendelet, 
amely arra kötelezi a kereskedőket.

Szerda, 1928 március 14.

Columbia g*
Révész Ernő, Targu-Mures.

hogy minden vevőtől követeljék teljes 
lakcímének bemondását és a rádióen­
gedély bemutatását. A kereskedők ter­
mészetesen nem vállalkozhatnak ilyen 
detektivmunkára és akik mégis megkí­
sérelték a rendelet betartását, elvesz­
tették vevőközönségüket. A még fen- 
maradt vásárlási kedvet azután telje­
sen eltüntette az a másik hivatalos 
rendelkezés, amely szerint a külföldről 
érkező rádiócikket nem lehet clvámol­
ni, amíg a küldeményre vonatkozó 
számlát a bukaresti rádióigazgatóság 

-via. Ez a formalitás 3- 3 
hetet vesz igénybe és erre az időre az 
importőrök kényteeinek voltaik fekbért 
fizetni az áru után. Többrendbeli inter­
venció eredményeképpen a postave­
zérigazgatóság elhatározta, hogy ápri­
lis elsejével teljesen szabaddá teszi a 
rádióalkotrészek behozatalát, vagvis 
ezentúl a kereskedő nem lesz köteles 
a számlákat Bukarestbe küldeni, iianem 
azonnal elvámoltathatja maid az áruját.

* Invüare. Moara Sistcmatica S. A. 
Cam pia Turzii isi tine miére úri, la 21 
Martié a. c. orele 11 a. m. adunarea ge- 
nerala, ordinara, anunla despre anul 
1927, care pe haza §. 15. a state, tel or va 
avea. drept de hotarare fara considerte 
la numarul aetionarilor prescenti. — 
Programul adunarii: 1. Deschiderea pre- 
zidentiala. 2. Raportul daspre anul de 
gestiune 1927. 3 Prezentarea bilantului. 
4 Inaintarpa contului de profit si pier- 
dere. 5. Raportul consiliului de cenzorii. 
6. Descarcarea. 7, Alegerea unor membrii 
in consiliu >le a/lrmnistratie si o cenzo- 
rilor 8. Propuneri eventual a. — Bi lan­
tul este afisat in bíróul societatii. — 
Cam pia Turzii, la 14. Martié 1927.

Directinnea.
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Succ. Carol Neumann
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Színház - Művészét e
agyar Színház műsora

Szerdán: AranyhaUyu. (2-odszor, Napi 
bérlet 33. szám C. Sszám 268.) 

Cantor lökön: Arany hattyú. t3-adszor.
Napi bérlet 34. sz. A. Sszám 269.) 

petiteken: Zaide. < Mozart operája, Ko­
lozsvárott először. A berlini Ka­
muid -opera teljes együttesének ven­
dégjátéka. Saját zenekarral, berlini 
iiszJvtckkel, jelmezekkel. Fölemelt 
helyárakka!. Béretsziinetben. Sszám 
270.)

Szombaton d. n. 4 órakor: Furfangos 
lain (Gyermek előadás, zenével, 
.•ív okkal. Nagyon olcsó helyé?mkai. 
S-zám 271.

>: nd.nlnn este id 9 órakor: (Jnny es 
'■ ' > uyseg. t Pergolesi operája. 

Kolozsvárott először \ berlini Ka- 
’a-opera második vendégjátéka.

!! : i< Szünetben Sszám 272.) 
Vodrnuit fel 3 <érakor Annából. Öles«!

. ily árakkal. Sszám 273.) 
í'aydnnp 6 órakor: I. A rászedett hadi. 

li. ! furfangos leányok. (Gluck 
•porai. Kolozsvárott először. A bér­
it:. K ma rn-opera együttesének bu­

rst; vendégjátéka. Fölemelt hely­
árakkal. Sszám 274.)

\asnrtmi) 9 órakor: AranyhaUyu. (Ope- 
. ii. - újdonság i-edszer. Bérletszü- 
•‘tbi-n. Kolbay Ildikóval. Mende 

Klárival, László Andorral, Ihász 
Aladárral. Sszám 275.)

Hcll- : Anniyhaltya (5-ödszöi. Napi 
o riet 34. szám, B. Sszám 276.) 

Kedden Aranyhatlyu (6-o.iszor. Berlet- 
s/.iinethen. Sszám 277.)

A f; i.tds közleményei
i berlini Kanuira-opera vendégjátéka. 

-Nagy művészi esemény színhelye lesz e 
hét h; rom estéjén a Magyar Színház: a 
világhírű berlini Kamara-opera fog 
vendégszerepelni összes szólistáival, sa­
ját zenekarával, díszleteivel, fölszerelé­
sével Az opera együttes igazgatója báró 
p (íonberg, karnagya Waldemar von 
V rendezője Hat:.- I lói lórii. A ze­
nek : r oszlopos tagjai a Bruraor-quar- 
tf-:t művészei. Szoli.-tal Freiherr von 
Kleidorf (művészi néven Egenieff), aki 
Witkenstein néhai orosz generális fia, 
Maria Rubinstein, Lisa Eschen, Eva 
Knopf, Karl Fischer, Fritz Göllnitz, 
Haus Freiherr von Stenglin. Műsoruk: 
1 tekén Zaide (Mozart operája V szóm­
ba tun Gúny és féltékenység (Pergolesi 
op. 1 ja ), vasárnap 6 órakor A rászedett 
kam és A furfangos leányok.

A ratty hattyú. Ma másodszor kerül 
sz-; re az AranyhaUyu cimii operette- 
i/ionsag, amely a tegnap esti bemutató 
el< iá-ón viharos sikert aratott. Az idei 
é’<au legszebb operettel e kétségenkivül 
a/. Ar. nyhattyu. Csütörtökön este har­
madszor, vasárnap este negyedszer, hét- 
lön ötödször, kedden hatodszor adjak 
az Arany hattyút. Az AranyhaUyu vala­
mennyi előadására árusítja már a pénz­
tár a jegyeket.

Furfangos tata: Gyermek-előadás 
Szombaton délután 4 órakor gyermek- 
előadás lesz a Magyar Színházban. A 
Furfangos tata cimii látványos, énekes, 
táncos gyermek darab fog olcsó hely- 
árakkal szin rekerülni.
E:r v ..... V» ja w :—, r*> a® y. 9m.ia. .: ».ősfc. -v fdeseiyHm. saeBHF
r j->»-» -2-* engf.t. fiüoui'. német, o'a cseh- 
* Uiíedal szii'Väk iitb. ford t sok Level;k

pSe, . < r rátok ’u Jc- 
Ir:‘r> - ű aki. köz;'.. dű-:;«g', ir. daimi cikkek 
?tb. 1 . ok, s ksj tá >.. Dr. Mait­
ól, Se. Ru'.iu ; volt Kötőm ) 3. sz. Telcfoo 831
£l-

1

& tavaszi divat legszebb 
anyagjai megérkeztek.

Köpeny és compleekra:
Kasha. Tweed, Homespun, 
Trctisch Coots.

Kubákra és compoosékra:
Kashinette, Charntola, Pe­
pita, Leméé-Kasha.

Selymekben:
Crep-Satén, Crep de Chine, 
Crep Georget.

Minden anpgban az összes tfisatszto.
GEÜMláLB ÉS STEÍIEB
női divaíkülönlegességek áruháza 
Ciüi, Piata Unirii 12. Tel. 961.

t-L'- í-cra?-.' nvxjasxir>*«rcw fi

lltiZÖ urai! Haléi Paris
(vis a vis c ara Satu-Maré; j

Restaurant Ratz
iigychne-. ki?zoÍ2«tíaj. Garanmit féreg- 
men.es szobák kaphatók

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C L U ), PIATA UNIRII 7 s z m
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon.

Saját tőkéi 85 millió lej.
AffiSiátt intézetei ; Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófchér- 
vármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r.-t. Székelyudvarhelyen ésSz.-Kereszturon, Szászrésenvidékt Takarék- cs Hitel r.-t. Szászrégen- 
ben és népbank r.-t. B.-hunyadon, — Mindenbankügyletet legelőnyösebben végez. — Enge- , 
délyezett devizaliely Arurak árai a vasút mellett. Betéteket elfogad ‘

flPRÓHIRDCFÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Ailástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeiiges 
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Strack» Mai or esc a 52. 
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Egv toirtnás te-
berffitaí-őE hasz­
nált, de jó kárban le­
vőt ktresek. Cím a ki- 
odóban.

Szabadalma- 
z©i* szezoncikk el- 
adásxho,, he yi kép­
viselők kerestetnek, — 
Nagy kereseti lehető­
ségi Megkeresések 
külde.tdök: I. Weisz- 
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pen bútorozott uccai 
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Gen. Berthelot)
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vászonkötésben. Összeállította a nálunk 
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delésnél a portót nem számítjuk fel. Le­
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nagy. buforozatian 
szebat, konyha és mel: 
lékheiyiségvkkJ, má­
jus 1-ére keres a ko­
lozsvári zsidó egye­
temi ha‘!g .tok men­
za]^. Értekezni d. u. 
4-tői L-ig az Uj Kelet 
szerkesztőségében — 
Calea Porobantiior 14

Kéi személy
részére csinosan búto­
rozott szoba, fürdő­
szoba és zongorahusz- 
nálattai kiadó. Pap­
utca 4.

e
A legújabb modc-!l-
k alapok megér- 
k'ztek és 200 lei­
től feljebb kaphatók 
HECHT kalap- 

üzemnél, Cliíj, C. 
Reg. Férd. ^30. 
Cluj, Universität’! 3. 
Dej, Kovács Samu-U.í. 
Nő:- és férfikalap fes­
tés és formálás a leg- 
jutányozabban és szak­
szerűen.

0090000
Elegánsan bútorozott 
szoba, Főtér közvetlen 
közelében március lő­
re kiadó. Cim a kiadó­
ban.

a Marcali között
Ady Endre levelei és levelek Ady

Endréhez.
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HANNA KRISZTINA LETT
A hÁ-6 lakói felébredtek már. A szol­

gák és cselédek suttogtak egymással. 
Tudtak, ltogv valami történt ezen az 
éjszakán, valami egészen különös dolog 
amit azonban csak sejtettek.

A Zolim Chane a hálószobából
sápadtan, szemei gyulladásosak voltak 
n sírástól, beje lekonyult, amikor hát­
ka »mai találkozott.

— Chane —■ mondotta inugodun — 
én már határoztam. Remélem, jóra for­
dul a dolog, az én szempontéból énugv, 
mint a liedéhől. Ami pedig engem illet, 
a mi istenünk irgalmas isten és hiszem, 
hogy nem fog téged elhagyni.

Az utolsó szavakat alig hallhatóan 
mondotta. Az asszony alig hallhatta, ar 
Lába vörös pir szökött, de nem vála­
szolt. Kiment és kis idő múltán hozta 
a reggelit.

Azután mkid a ketten a templomba 
mentek és aki igy együtt látta őket. 
nem is sejtette, hogy mi zajlott bennük. 
Soha még két ember nem imádkozott 
annyi bctisöséggcl, mini Náthán és fele­
sége azon a szombaton. Lclkeikktl a' 
porban tel rengtek és imádkoztak, hogx 
isten adjon erőt nekik és emelje őket 
magukhoz .

— Hál istennek nincs semmi — mon­
dotta az öreg Jütta a többi cselédekhez, 
amikor Iáit a, hogy a házasfelek béké­
sen hazajöttek és együtt ebédeltek. 
Ebéd után azonban Náthán így szolt 
Cfaamiához:

*— Aminek meg kelt történnie, leg­
jobb, ha minél előbb megtörténik. Ne 
izgasd magad, én magam megyek maid 
cl hozzá és én fogok vele beszélni. Egy 
‘ka múlva minden el lesz intézve.

Azuián elmen!, fel az első emeletre, a 
iárásbiró lakásába.

Negrusz uv íróasztala mellett tik és 
t-lsáfxidt, amikor a szeretett asszony 
férjét belépni látta. Náthán azonban 
nyugodt vök és az udvarias köszöntés 
után igy szólt:

— Járásbiró ur, ön nyilván tudja, mi­
ért jövök önhöz, mert látom nagyon el­
sápadt (ht irta feleségemnek ezt a 
levelet és erre akarok önnek válaszol- 
ni; Mielőtt azonban ezt 'megtennem- 
kérdem önt: miéit tette ön ezt? Hiszen 
a/ oitok vallása szerint is tilos megkí­
ván ni másnak a fe-ieségét!

A járásbiró nyugodtan a szemébe 
nézett:

— Igen — mondotta, amit elkövet­
tem, az bűn. De én szeretem az ön 
asszonyát. Ez minden és többet a ma­
gam védelmére nem is mondhatok.

Náthán fejével bólogatott:
— Nagyon örülök, hogy ilyen nvil- 

fan válaszolt. Megelégszem ezzel a 
válassza! és nincs ellene semmi ellen­
vetésem .Most azonban szeretnék a 
levelére válaszolni. Tudom, feleségem 
is szereti önt. Epen ezért nem marad­
hat tovább az én feleségem és én vá­
lópert fogok beadni ellene. A nő sza­
bad lesz. De kérdem öntök járásbiró ur. 
mi történik ezután?

A iárásbir óöszúite ujjongva felelt:
_ Azután feleségül veszem!

Náthán nyugodtan és élesen a szemei 
közé nézett.

— Rendben van. Nem kételkedem 
benne hogy ön ezt akarja. Mert ön 
Wsr becsületes ember. I>e állami 
tisztviselő, keresztény és nemes szár- 
rtctZítsü etnocr, Chane azonban cgv 
egyszerű zsidó asszony, nem is mwvék. 
ir*n családi okokból sem veheti el ta­
hin a ttot és akkor ez a szerencsétlen 
toréi ni és gyalázatban marad. Ezt azon­
ban meg kell előznöm, mert Chane az 
én feleségem volt és abban a pillanat­
ban, amikor az önnel való esete nvtf-

Iria Kari Emil Franzos
vánvalóvá válik, apja és az _ egész 
Hitközség el fog tói dúlni tőle és egé­
szen magára marad. Akkor pedig kény­
telen leszek Chane érdekében míndsut 
elkövetni. Röviden: ha ön item veszi 
feleségül Chanet, isten engem úgy 
segelten, én ont megölöm. Ön járásbiró 
cn pedig c<ak egy zsidó vagyok, önnek 
ezer módja van rá, hogy engem lehe­
tetlenné tegyen, de én a szavamat be 
fogom tartani.

A járásbiró elsápadt és kezek fel­
emelte. Náthán azonban nem engedte
szóhoz jutni.

— Nem kell, hogy esküdjön nekem. 
Tartsa be a szavát, hogy nekem ne 
kelljen élnem fenyegetéseimmel. A 
közei» napúkban már elválunk és ha 
azt kívánja, hogy Chane még továbbra 
is házamban maradjon, ez ellen nincs 
semmi kifogásom; néhány hétig marad 
hat. De ismétlem, ha Chane két íiónar 
pon beiül nem fesz a felesége, akkor 
Ön nem él tovább! Isten áldja meg!

Azután hazament és igv szólt asszo­
ny óhoz ■*

- itolnap elmegyünk a rabbi elé és 
Kijelentjük, hogy kibírhatatlan ellen­
szenvvel viseltetünk egymás iránt. Ez 
az egyetlen ok, amelynek alapján el 
kell, hogy válasszon bennünket. A 
keresztény megígérte, hogy elvesz fe­
leségül ha azt ifi it nem gondolta v?i 
komolyan, most bizonyára meg fogja 
tenni...

— Náthán — sikoltok az asszony és 
tovmlott a férfi lábúihoz, kezelt pedig 
csókokkal és könnyekkel árasztotta el. 
.Náthán, milyen áldott jó ember vagy!

— - Nem úgy van — mondotta Nát­
hán. én ezt nem jóságból. Iranern köte­
lességből teszem. Jóvá kell tennem egy 
Inint, amely alapjában nem is az én bű­
nöm. Szüléink összeházasítottak és 
nem kérdezték meg tökünk, vonzó­
dat! k-e egymáshoz. Ez bizony biin volt 
cs bünhődést követel. Én szeretlek té­
ved. bár igaz .hogy csak tegnap óta 
ismertem fel ezt az érzés*. Te azon- 
h»r? engem szeretsz, hanem mást. 
Vau-e jogom ahhoz, hogy téged a bol­
dogságtól visszatartsalak? Hiszen a 
boldogsághoz mindenkinek meg van a 
maga joga. Én tehát levezekfem cgv 
régi első bűnömet. Látod tehát, ez 
nem jóság az én részemről. Lelkimet 
azonban egy dolog nyomja nagyon, az, 
hogy te hitehagyott leszel és hogy én i 
téged hozzásegítelek ehhez. Azonban I

isten látja Ielkentet és csák o tudja, 
hogy másként nem cselekedhettem.

o
Néhány nap nap múltán Náthán ke­

resztülvitte a válást és néhány hét 
múlva Chane már a járásbiró felesége 
volt. Az egész országban évek óta 
nem volt ilyen szenzáció. Voltak, akik 
szidták a nőt, akik irigyekék, de a jóin­
dulatú emberek is csóválták a fejüket.

Chane, immár Negrusz Krisztina, bol 
dog asszony és két gyermek anyja. 
Ugyanabban a házban lakik, amelynek 
kapujában Freuden thai Eszternek meg 
kellett halnia, mert egy keresztény cm 
bért szeretett. Ezúttal a szerelem győ­
zedelmeskedett és valósággal csodákat 
müveit. Nemcsak az összes akadályo­
kat hárította el az útból, hanem boldog­
ságot is teremtett két ember között. 
Csak egyetlen árnyék esett erre a frigy 
re és ez Chane apjának fájdalma. Soha 
ebben az életben nem fogja megbocsá­
tani az öreg ember leánya lépését és 
ez leányának szivét bizonyára még 
jobban elkeseríti.

Náthán igyekezeti ebben a tekintet­
ben is rendet teremteni. Valahányszor 
az öreghez ment, mindig megnyugtatta 
és megvigasztalta.

Ö maga nőtlen maradt. Valamikor 
azt beszélték róla, hogy eljegyezte 
magát egy szép, gazdag leánnyal Cser- 
noviízbói. De a házasságból nem lett 
semmi. Vájjon miért? Egyetlen lélek 
tudta ezt csak a világon és ez Krisztina 
asszony volt.

Egyszer történt, amióta elkerült a 
házából, hogy beszélgetett Nátbánnal. 
Egyszer véletlenül, amikor épen az a 
hír járta az emberek között. Krisztina 
asszony két gyermeke épen lent ült 
Náthán folyosóján és játszottak a játék­
kal, amit Náthán hozott nekik. Anyjuk 
leifitt értük, a gyermekek megmutat­
lak az ajándékot és akkor történi, hogy 
hosszú idő után szemben állottak egy­
mással:

— Köszönöm, Siíberstein ur — szóit 
az asszony eifogódva — de azután ki­
javította magát és igy szólt: köszönöm 
neked. Náthán, hogy olvan jó vagy a 
gyermekeimhez.

— Nagvon helyes gyermekek — inon 
dotta — nagyon örülök, hogy olyan jő 
sorod van, Chane.

— Igen —- felelte — nagyon 
vagyok és... te hogy vagy?...

— Köszönöm, az üzletek meglehető-

Kakao City
a nagyváradi bészdin felügye­
lete aíatt gyártott kóser noe br

Kapható minden 
füsaeröaletfoen

seu jól menneik!
— Hallottam, hogy Cernovitzban el­

jegyezted magad?
— Ebből nem leit semmi.
— Vájjon miért? Úgy hallom, szép, 

jóra vak) leány.
Náthán reá nézett, aztán lesütötte 

I szemeit és férfias arcát pirosság ön­
tötte el. Nem tudtam elintézni a szi­
vemmel...

Azóta évek" múltak és Náthán a vi­
dék leggazdagabb polgára. Az egész 
világ csodálkozik, miért dolgozik 
olyan nyugtalanul, ő, akinek nincs 
gondja senkire. Náthán azonban, ha ezt 
szóvá teszik előtte, mindig azt mondja, 
hogy egyedül ő tudja, kiért dolgozók 
annyit..

Vége.
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A nemzeti
gyűlése ele s> 
várakozással 
sága. A légiói» 
dm alul reme ti 
-vele kapcsolat 
votiuieustul, sói 
jsok is, akik 
már a holnapi 
ü duiUo vailo 
tói nem vágyi 
hisszük, hogy 
moi y vezérei í 
teil várják a li 
életben. A neu 
titan# hurut 1 
azon egyszerű 
zct: paraszliiá 
patt és kuióiio 
Gyulát, hatják 
zödesböi fakad 
i As/,1 piaiig a 
Komamáiiaji 
kormány koe 
lant mmdvn 
puccstorekvés 
nem is bánná 
ltevt‘S(4)bvéru 
bérletre raga- 
a iegbszíosabí 
küKssu: idői 
Hím *alts ural 
hízto-ilásána!

A nemzeti 
ják ezt és tő 
az ilyen tör, 
han még sol 
radalom, vaj 
gével halaioi 
szociális stri 
säg itibbseg 
mentalitása i 
vagy tegíüáb 
mindazon tv 
jelontog hali 
eszközökkel 
Voliíikiii ói 
más toeíódu 
aki a halait 
akarva, nem 
ezekhez a n

A jxAdtkái 
(töröl csinál 
bau, még S2 
tik US közt:
csinálás mű 
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